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ATA DA 27ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 1º/09/2020. 

  

Ao primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e 

vinte, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de 

Naviraí, Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida 

Bataguassú, 900 sob a Presidência do Vereador Simon Rogério 

Freitas Alves da Silva; Secretariado pelos Edis: Rosângela 

Farias Sofa e Josias de Carvalho; estando ainda presentes 

os vereadores: Antônio Carlos Klein, Claudio Cezar Paulino 

da Silva, Ederson Dutra, Eurides Rodrigues, Fabiano 

Domingos dos Santos, Jaimir José da Silva, Lourdes 

Elerbrock, Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, Marcio Andre 

Scarlassara e Maria Cristina Tezolini Gradella. Presidente: 

declaro aberta a 27ª Sessão Ordinária e invocando a 

proteção de Deus, convido a todos os presentes para a 

leitura de um texto bíblico. Presidente – Solicito aos 

nobres vereadores e vereadoras, que no decorrer da sessão, 

assinem o livro de presença que se encontra em posse do 

segundo secretário. Presidente – Solicito a primeira 

secretária, a pedido do vereador Ederson Dutra que inverta 

a pauta e passe a leitura da Ordem do dia. Primeira 

Secretária - Em primeira e única discussão e votação 

Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2020 de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos e outros Edis; que em 

súmula: Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao cidadão 

que especifica. (Senhor Leonildo Reis da Silva). Parecer 

favorável da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, 

Josias de Carvalho – relator, acompanhado dos vereadores 

Marcio André Scarlassara e Ederson Dutra - membros. 

Presidente: Em primeira e única discussão e votação o 

Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2020 de autoria do 
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Poder Legislativo Municipal; coloco em discussão; coloco em 

votação e solicito que ao ser chamado manifeste se é 

favorável ou contrário ao referido projeto. Presidente: 

Declaro o Projeto de Decreto Legislativo nº 10/2020 de 

autoria do Poder do Poder Legislativo Municipal aprovado 

por doze votos favoráveis em primeira e única discussão e 

votação.  Presidente: Determino a primeira secretária que 

faça a leitura do expediente. Pela ordem, Vereador Ederson 

Dutra – senhor presidente, peço licença para se ausentar da 

sessão. Presidente – autorizo e desejo uma boa viagem e um 

breve regresso. Primeira Secretária - Informo que a ata da 

26ª sessão ordinária encontra-se à disposição na secretaria 

desta casa de leis. Ofício nº 187/2020 Naviraíprev do 

Senhor Moisés Bento da Silva, diretor-presidente do 

Naviraíprev enviando cópia do balancete da Previdência 

Social dos Servidores Públicos do Município de Naviraí-MS, 

relativo ao mês de julho de 2020. Presidente – informo que 

o balancete encontra-se disponível na secretaria desta casa 

de leis. Apresentação dos Projetos. Projeto de Lei 

Complementar nº 6/2020 de autoria do Vereador Antonio 

Carlos Klein e outros Edis; que em súmula: Institui o 

procedimento de Licenciamento Urbanístico denominado 

“Alvará Imediato”, na modalidade Declaratória, no âmbito do 

Município de Naviraí - MS, e dá outras providências.  

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de Lei  

nº 58/2020 de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos e outros Edis; que em súmula: Altera a denominação 

de rua constante na Planta Geral da Cidade de Naviraí-MS. 

(Rua Beija Flor, localizada no Bairro Beija Flor, para rua 
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"Eva Teixeira de Oliveira"). Presidente - pergunto ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho às comissões para que possam analisar e dar os 

devidos pareceres no tempo em que confere o regimento 

interno. Projeto de Lei nº 59/2020 de autoria do Vereador 

Claudio Cezar Paulino da Silva e outros Edis; que em 

súmula: Altera a denominação de rua constante na Planta 

Geral da Cidade de Naviraí-MS. (Rua Projetada 4 localizada 

no Jardim Paraíso II, para Rua “Cleusa Neves Pereira”). 

Presidente - pergunto ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminho às comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno. Projeto de 

Decreto Legislativo nº 13/2020 de autoria do Vereador 

Marcio André Scarlassara e outros Edis; que em súmula: 

Concede o Título de Cidadão Naviraiense ao Cidadão que 

especifica.  (Senhor Marcio Ferreira de Castro). Presidente 

- pergunto ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminho às comissões para que possam 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere 

o regimento interno. Apresentação dos Requerimentos, 

Pedidos de Informações, Indicações e Moções: Requerimento 

n° 114/2020 de autoria da Comissão de Saúde, Educação e 

Assistência Social; expediente endereçado ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com providências 

para o ao Senhor Welligton de Mattos Santussi, Diretor 

Executivo Hospitalar, requerendo as seguintes informações 

do medicamento CEFTRIAXONA 1g EV: 1 - O medicamento está 

disponível para os pacientes internados no Hospital 

Municipal? 2 - Na hipótese da não disponibilidade, se faz 

necessário saber a quando tempo está em falta? 3 - Quais 

são as providências tomadas para o atendimento daqueles 
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pacientes que necessitam do medicamento? 4 - Existe 

licitação em andamento para aquisição/compra do 

medicamento? O CEFTRIAXONA 1g EV é uma medicação 

importantíssima para tratamento de infecções, tais como 

infecções respiratórias, pneumonia e Covid-19, a Comissão 

de Educação, Saúde e Assistência Social da Câmara Municipal 

foi informada através de ofício, pelo Diretor Clínico do 

Hospital Municipal que o remédio está em falta para o 

tratamento dos pacientes internados, e buscando trazer 

clareza e transparência para população, é que solicitamos 

tais informações. Presidente – coloco em discussão - com a 

palavra a vereadora Cris Gradella – senhor presidente, a 

comissão de saúde foi informada pelo Diretor Clínico do 

Hospital Municipal, que nos enviou via ofício e solicitou 

nossa presença no hospital municipal, para reclamar a falta 

desse medicamento, é um antibiótico muito usado no hospital 

municipal, inclusive para os pacientes de covid, mas esse 

medicamento já estava em falta; a prefeitura conseguiu 

algumas unidades, já foram utilizados e hoje a gente 

precisa saber como está essa situação, porque na semana 

passada esse medicamento não tinha nem para receber novos 

pacientes no hospital, então é por isso que a gente faz 

essa solicitação, esse pedido de informação, para que a 

gente venha saber como está a real situação dessa falta de 

medicamento; a comissão foi acionada e está tentando 

solucionar o problema. Obrigada senhor presidente. 

Presidente: Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 115/2020 de autoria da 

Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, 

requerendo informações sobre quais providências o Poder 
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Executivo municipal está adotando para realizar a 

desobstrução da passagem dos motoristas e transeuntes na 

Avenida Mato Grosso, próximo à sede da Polícia Federal, em 

Naviraí, e se já foi solicitado ao responsável pelo 

referido órgão federal, a remoção dos caminhões que ficam 

parados nas proximidades do mesmo, para outra área. O 

presente requerimento faz-se necessário, devido à intensa 

cobrança que nos tem sido feita por parte da população 

naviraiense. Sabe-se que as apreensões de veículos grandes 

são cada vez mais frequentes, e, enquanto o processo está 

tramitando na justiça, os mesmos acabam ficando nas ruas, 

ocupando vagas, dificultando a visibilidade dos transeuntes 

do local e dos motoristas, podendo, até mesmo, provocar 

acidentes, caso nenhuma atitude seja tomada. Sendo assim, 

eu, vereadora Lourdes, representante dos cidadãos 

naviraienses, faço a presente solicitação, atendendo o 

anseio da população, para que sejam tomadas as providências 

necessárias em relação à resolução desse problema. 

Presidente – coloco em discussão, com a palavra a vereadora 

Dona Lourdes – aqueles caminhões estão ficando no centro da 

avenida atrapalhando a visualização de carros, de motos, de 

transeuntes, enfim, de tudo e tem mais um agravante, está 

ao lado da APAE que é uma instituição que cuida de crianças 

portadoras de necessidades especiais e pode acontecer de 

uma hora ou outra uma criança sair da APAE e ser atropelada 

em frente, é um cuidado que a gente tem que ter ali naquela 

região, então eu gostaria que as autoridades tomassem 

providências com relação a isso; parabenizar a polícia 

federal pelo tanto que estão conseguindo trazer de 

caminhões e carretas que são pegas com drogas e cigarros, 

mas pedir socorro para cuidar dos nossos transeuntes, dos 

nossos munícipes, principalmente das crianças; muito 
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obrigada. Solicitou a palavra o vereador Fi da Paiol –bom 

dia presidente, vereadores, vereadoras; primeiramente 

parabenizar a senhora e se me permitir, gostaria de assinar 

junto esse pedido, que é uma demanda que a gente já vem há 

bastante tempo cobrando o executivo, medidas junto ao órgão 

federal para que seja resolvido um espaço para a Polícia 

Federal, para que eles possam guardar os caminhões que 

ficam em cima do canteiro, realmente é muito perigoso, já 

houve acidente com vítima fatal, então é uma preocupação 

que a gente tem também e gostaria de assinar com a senhora; 

parabenizar mais uma vez pela indicação que é de extrema 

relevância e importância para o município de Naviraí e como 

a senhora bem disse, a nossa gloriosa Polícia Federal que 

faz um trabalho brilhante em todo nosso país para e aqui em 

Naviraí não é diferente, a gente vê todos os dias chegando 

carretas que foram apreendidas com drogas, com produtos 

ilícitos, então mais uma vez parabenizar a Polícia Federal 

e vossa excelência pela indicação. Solicitou um aparte a 

vereadora Rosangela - bom dia a todos que nos ouvem através 

da Rádio Cultura e das mídias sociais, bom dia aos nobres 

colegas desta casa de leis; vamos providenciar junto a mesa 

diretora um documento de apoio ao seu requerimento nº 115; 

como estamos sem o nosso pessoal da secretaria não daria 

para colocar a inclusão do vereador Fi e de outros 

vereadores ao seu requerimento, mas essa mesa diretora 

entende a responsabilidade que temos enquanto cidadãos e 

também a responsabilidade que a polícia está tendo com os 

cidadãos desta cidade no enfrentamento ao crime, nos 

ajudando muito, então nós vamos fazer via mesa diretora um 

documento apoiando o teu requerimento em nome de todos os 

vereadores. Vereadora Lourdes - eu agradeço, porque eu acho 

que é uma coisa extremamente importante e necessária para a 
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comunidade da região, muito obrigada. Presidente Símon - 

gostaria também de mencionar vereadora Dona Lourdes, a 

importância desse requerimento de vossa excelência, de fato 

aquela situação é constrangedora e causa muitos empecilhos 

naquela região, já foi falado nessa câmara, já houve 

acidente com vítima, então é muito válido e como já foi 

mencionado pela vereadora Rosângela, estamos em home 

office, mas a mesa diretora fará um ofício de apoio ao 

requerimento de vossa excelência, acompanhado da assinatura 

dos demais vereadores. Presidente: Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem; aprovado. Requerimento n° 

116/2020 de autoria do Vereador Simon Rogério Freitas Alves 

da Silva; nos termos regimentais, expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de Macedo, com 

providências para o Senhor Sérgio Henrique dos Santos, 

Gerente de Finanças, a Senhorita Milena Cristina Feuser, 

Gerente de Administração, e o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo informações a 

respeito do reajuste do piso salarial dos Agentes 

Comunitários de Saúde e dos Agentes de Combate às Endemias. 

Cumprindo o papel fiscalizador, que é cabível ao 

parlamentar, apresentamos este requerimento ao Executivo 

Municipal, buscando informações a respeito do cumprimento 

da Lei Federal 13.708, de 14 de agosto de 2018, que fixa o 

piso salarial dos profissionais supracitados. Conforme esta 

Lei, o piso salarial profissional nacional dos Agentes 

Comunitários de Saúde e dos Agentes de Combate às Endemias 

é fixado em R$ 1.550,00 mensais, obedecido o seguinte 

escalonamento: R$ 1.250,00 em 1º de janeiro de 2019 e R$ 

1.400,00 em 1º de janeiro de 2020, atingindo o piso em 1º 

de janeiro de 2021. Porém em nosso município a lei vigente, 
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é a Lei Complementar nº 160, de 21 de maio de 2014, que 

fixa em 1.014,00 o piso salarial da categoria. Para tanto, 

buscamos trazer todas as informações necessárias para um 

maior esclarecimento da população. Presidente – coloco em 

discussão, com a palavra presidente Símon - nobres Edis, 

apresento esse requerimento para o Executivo Municipal, 

acerca do que estão planejando para essa categoria; 

planejamento é uma coisa que a gente tem cobrado direto do 

executivo nessa casa de leis, porque a gente acredita que 

não há da parte do executivo, quase nunca um planejamento 

nas ações, se tiver, está escondido entre eles e a gente 

não consegue descobrir, ou seja, essa câmara quase sempre é 

a última saber das ações que o executivo vai tomar; no caso 

desses profissionais mencionados, agentes de endemias e os 

agentes de saúde, eles tem esse direito já constituído por 

uma lei federal, onde essa lei previa vir de forma 

gradativa, aumentando o piso salarial até chegar ao que 

estava definido na lei 13.708 de 14 de agosto de 2018; 

essas medidas deveriam ser adotadas a partir de 2019, mas 

em Naviraí não foi feito, não mudou o salário, não mudou o 

piso, não vem nada para câmara, então vai deixar para o 

próximo gestor, ou ele pretende fazer até dezembro essas 

adequações? Vai gerar uma despesa maior, porque não foi 

feito de forma gradativa, tem que fazer de uma vez só; 

pegando um gancho nesse requerimento, onde está a questão 

do reajuste do piso salarial dos agentes comunitários e dos 

agentes combate de endemias, também gostaria de fazer a 

menção de um requerimento do vereador Junior apresentado há 

mais de dez dias, se eu não me engano há duas sessões 

passadas, aonde ele cobrava o porque não da reposição 

salarial dos colaboradores da prefeitura municipal, dos 

funcionários públicos e vereador Júnior, não sei se vossa 
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excelência já recebeu a resposta, se não recebeu. Solicitou 

um aparte o vereador Júnior – primeiro, parabenizar 

vereador Símon, essa preocupação, vejo que vossa 

excelência, assim como a gente, compartilha do mesmo 

sentimento de que é necessário para obtenção e para a 

conquista de um serviço público de qualidade, a valorização 

dos Servidores Públicos, que são as pessoas responsáveis 

pela prestação desse serviço, infelizmente não recebemos a 

resposta ainda, essa casa já reiterou as cobranças a 

respeito dessa resposta, porque no final das contas o que 

se tem vereador Símon e aqueles que nos ouvem, é uma 

política municipal de desvalorização do Servidor Público, 

não há o interesse de fato em atender as categorias, 

chegando ao absurdo desse ano, sequer a reposição da 

inflação foi concedida ao servidor, a gente sabe que é um 

ano atípico, eu tenho falado que a pandemia expôs as nossas 

dificuldades, dificuldade nova que a pandemia trouxe foi o 

vírus em si, que é de fato uma novidade, mas de resto a 

grande maioria das dificuldades que nós temos hoje, elas 

foram potencializados pela pandemia, nos expôs as mazelas, 

nos expôs às dificuldades e os problemas, por outro lado, e 

aí eu gosto sempre de falar, a pandemia também nos forçou a 

nos reinventar, a usar criatividade, estimulou a empatia 

das pessoas, o espírito humano solidário que a nossa 

população tem, então graças a Deus que nós temos uma 

sociedade que está unida no combate a esse mal e dentre 

esse contexto que nós estamos vivendo, achar que não 

conceder a reposição salarial para os servidores, reposição 

para quem não entendeu o termo que é técnico, é você 

colocar o índice da inflação, atualizar o valor do 

reajuste, não é um reajuste, que não é acima, é só a 

inflação mesmo, só repor o que foi perdido com a inflação, 
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tudo aumentou Presidente, nós estamos pagando vinte reais 

num pacote de arroz, só o salário dos servidores que 

ficaram estagnadas, nem ticket alimentação, não houve esse 

diálogo e ainda não houve resposta; obrigado senhor 

presidente. Solicitou um aparte o vereador Marcio Araguaia 

- bom dia população que nos ouvem pela Rádio Cultura, bom 

dia aos nobres colegas vereadores, bom dia ao pessoal que 

nos acompanha pelas redes sociais; cumprimentar meu 

companheiro de partido, vereador Jamil, meu companheiro 

Bugão também; senhor presidente, eu queria relatar aqui já 

aproveitando esse assunto, alguns dias atrás a prefeitura 

foi assaltada e levaram dois veículos; o servidor foi na 

minha casa pedir ajuda, porque o jogaram no meio do mato, 

bateram na cabeça dele e cortou, ele ficou traumatizado, 

tinha que dar ponto, eu o acompanhei para orientar e 

perguntei se ele não tinha Cassems, ele disse que não tinha 

Cassems porque o seu salário não comporta pagar Cassems, 

porque ganha mil e pouco, mil e duzentos, se ele pagasse a 

cassems iria faltar para os filhos e pra família; a gente 

vê um plano de saúde tão bom, que é o plano da cassems, um 

benefício para o servidor, mas muitos não podem pagar, 

porque o salário não é condizente; esse servidor é o que 

fica a noite inteira cuidando, mas esse servidor não tem 

valorização, é o de endemias que o vereador Símon colocou, 

esse servidor é o Gari que cata o lixo, é o cara que cuida 

do Balneário, esses não tem valor, agora eu queria que os 

servidores municipais observassem a covardia dessa 

administração, a maldade desse senhor que está lá, quantos 

leques ele deu esses dias agora presidente Símon, quantos 

reajustes salariais ele deu nessa época de campanha 

política para agradar os gerentes dele. Quantos estão 

ganhando os servidores municipais? É hora de fazer o jogo e 
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dar dinheiro público e tira de quem Lourdes? Do pobre, do 

coitado do servidor que coloca uma costal e sai matando 

mosquito da dengue, que entra casa por casa correndo risco 

de levar mordida de cachorro, relato também que, todas as 

vezes que o pessoal de endemias vai a minha rua ou na do 

Klein, que moramos vizinhos praticamente, são sempre 

educados, dando risada, fazem o serviço bem feito, eles 

entram, olham e notificam, então a gente vê essa covardia 

realmente com o servidor municipal que tem que ser 

valorizado, mas relato também que tem muitos servidores 

municipais que não fazem jus ao salário, agora temos que 

pegar quem faz, 99% são trabalhadores, tem que valorizar 

esse pessoal e exigir o que tem que exigir, mas valorizar 

todos eles, porque eles que carregam o piano e quem toca o 

piano é o que está ganhando a valorização, então eu fico 

indignado com essas coisas realmente; esse senhor que 

estamos ajudando e cuidando na medida do possível, me 

cortou o coração ele não ter um plano de saúde, então 

pediria ao senhor prefeito Izauri nesses poucos meses que 

falta ainda pra ele deixar a prefeitura, que ele pudesse 

fazer justiça, ser honesto com os servidores municipais, 

valorizar essa categoria; obrigado presidente Símon. 

Presidente Símon - obrigado vereador Marcio da Araguaia, 

obrigado vereador Júnior, que também fez suas colocações; 

quero complementar o meu requerimento, dizendo a respeito 

exatamente disso, que todo profissional, de todas as 

categorias, de empresa privada, de empresa de sociedade, ou 

de setor público, todo mundo quer que o seu trabalho seja 

reconhecido, quer que o trabalho prestado tenha 

reconhecimento da parte daqueles que os lideram, no caso 

hoje o nosso prefeito, o que acontece em Naviraí é um 

absurdo, não só por não dar a reposição salarial, como o 
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vereador Júnior mencionou e como o Márcio também mencionou 

que é um salário defasado, não só dessas duas classes que 

eu coloquei aqui no requerimento, dos agentes comunitários 

e dos agentes de endemias, mas de toda a prefeitura 

municipal, no caso dessas duas classes que eu menciono, é 

que ele já tem os direitos adquiridos, basta só a 

prefeitura regulamentar, agora no tocante à prefeitura 

inteira, eu acompanhei, estive perto da discussão da parte 

do sindicato, do Sinted, Sindicato dos professores, do 

Sindicato Municipal dos funcionários públicos, onde o 

Prefeito Municipal se valeu da pandemia, da difícil 

situação colocada também aqui em plenário, todos sabemos da 

dificuldade que estamos passando, ninguém aqui aprovaria ou 

seria a favor de alguma coisa que seria exorbitante, mas 

pelo menos no básico, no simples, no tocante de fazer o que 

a lei prevê que é a reposição salarial, perdeu-se o tempo 

de fazer isso com aumento real, alguma coisa, depois da 

pandemia não foi possível porque teve um Decreto Federal 

onde impedia o aumento real, mas a reposição não, e o mais 

engraçado é que quando procura resposta, não tem resposta, 

está esperando parecer jurídico, está esperando parecer não 

sei de quem, enfim, quem acaba pagando o pato é o 

funcionário público que não tem nada a ver com isso, 

trabalharam, estão trabalhando e estão fazendo por merecer 

o mínimo de consideração possível que é a reposição 

salarial, mas que não acontece quando a gente pergunta; é 

essa morosidade que eu estou dizendo, que vai pedir parecer 

não sei pra quem e vale ressaltar, que sempre que pede 

parecer jurídico na prefeitura é uma demora imensa, quase 

nunca a gente chega numa situação que seja favorável a 

alguém, porque os pareceres são muitos vagos, não dizem 

nada e o Prefeito não consegue resolver a situação, então 
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mais uma vez fica a cobrança enquanto vereador Presidente 

desta casa, que o prefeito junto com as pessoas que são 

responsáveis por esse setor de finanças, administração 

pública, que se juntem e resolvam essa situação junto com 

os sindicatos, junto com os funcionários públicos, 

independente da dificuldade que estamos passando, é direito 

adquirido, tem lei que prevê; o que está acontecendo em 

Naviraí não dá para aceitar, porque não tem uma resposta, 

senão vai aumentar, se não vai dar reposição salarial, 

volta um documento de resposta para quem pediu, não vamos 

dar reposição salarial baseado em tal fato, baseado em tal 

documento, mas não tem, a resposta é que demorou demais pra 

trazer, no sindicato sempre foi dedicado a classe que eles 

defendem, que são os funcionários público, sempre tiveram 

da parte deles a boa intenção de discutir, agora o que a 

gente recebe em troca, nenhuma resposta, porque se não vai 

dar tem que ser baseado em algum documento, baseado em 

algum fato que responda o sindicato através desse 

documento, que o jurídico da prefeitura elabore; dizem ter 

pedido parecer do Tribunal de Contas, dizem que pediram 

parecer do MP, enfim, se fizeram, mostrem documento disso, 

mas a gente precisa de resposta, porque todos os 

funcionários públicos estão ansiosos para ter no mínimo a 

reposição salarial que em 2020 ainda não aconteceu. 

Presidente: Coloco em votação, os senhores vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem; aprovado. Requerimento n° 117/2020 de autoria do 

Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior; expediente 

endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito José Izauri de 

Macedo, com providências para o Senhor Welligton de Mattos 

Santussi, Gerente de Saúde, requerendo um relatório 

contendo todas as ações realizadas pela administração 
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municipal, no cumprimento das metas do Plano Municipal de 

Contingência e Combate ao Aedes Aegypti, para período de 

2020 à 2021. Fazemos este requerimento por entender que 

estamos em um momento delicado no enfrentamento da pandemia 

do COVID - 19 e é de suma importância que tenhamos sob o 

controle o combate ao mosquito Aedes Aegypti, para não 

sobrecarregar as unidade de saúde e proteger a população 

naviraeense.  Presidente – coloco em discussão; com a 

palavra vereador Júnior – senhor Presidente, nós vimos esse 

ano acontecer em Naviraí, eu não sei se o termo técnico é 

um surto, ou qual é a classificação técnica senhor 

presidente, o fato é que aconteceu que além da pandemia do 

coronavírus, que é um vírus novo, nós enfrentamos um surto 

de dengue no nosso município que pegou muita gente e eu 

participei desse comitê por alguns momentos na gestão 

anterior, existe um comitê de combate à dengue, existe um 

planejamento, um plano pelo menos no papel, um plano de 

contingência que todo ano é renovado e que depende senhor 

presidente das ações de diversas pastas e diversos órgãos 

públicos e também da sociedade civil organizada, o que se 

tem na prática e isso em alguns anos a gente consegue ter 

um maior controle, graças a Deus por isso, mas anos em que 

as coisas pegam a gente vê a fragilidade desse 

planejamento, principalmente no que tange a sua execução e 

aí eu vou citar um exemplo senhor presidente, que 

certamente está no plano de contingência, limpeza de boca 

de lobo, vereadora Lourdes cobrou isso na sessão passada, 

se tem um lugar onde é criadouro forte do mosquito da 

dengue, é nas bocas de lobo entupidas e cheias de água, nós 

temos algumas que estão há três anos nessa situação; então 

estou pedindo um relatório do que já foi feito, eu sei que 

o setor da saúde, o Zé Pereira que é o responsável, ele faz 
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a correria dele para fazer a parte que tange a ele, porém a 

equipe por exemplo da limpeza de boca de lobo, esse é só um 

exemplo, não é sob a responsabilidade dele, é na gerência 

de serviços públicos e não tem funcionado, aí fica o setor 

da saúde que em tese é o responsável para tratar dessa 

questão da dengue, mas não é o único responsável pelo plano 

de contingência para combater efetivamente o mosquito da 

dengue. Solicitou um aparte o presidente Símon – primeiro 

parabenizar vossa excelência pela cobrança que tem que ser 

periodicamente feita, até porque esse ano, batemos todos 

recordes, olha lá, se não batemos em todo estado, porque eu 

nunca vi tanto caso de dengue, como Naviraí teve esse ano e 

alguns fatores que levaram a isso e quando o senhor pede 

esse relatório, tem nosso apoio, com o intuito de 

contribuir, de usar a prerrogativa de vossa excelência como 

vereador para ajudar nas informações à população ou tentar 

buscar alguma coisa a nível federal para poder ajudar, no 

caso eu tive uma cobrança também a respeito da prevenção 

contra o mosquito da dengue e na época vereador me 

responderam que faltava o veneno, se eu não me engano 

chamado malathion, que é o governo federal que cede, 

naquela época eu perguntei, se vier a faltar de novo nós 

vamos deixar aumentar os casos ou nós vamos comprar o 

veneno por nossa conta e não depender do governo federal, 

se é possível isso ou não, mas não chegamos no bom senso e 

acabamos ficando ali, então é bom que o senhor traga 

novamente para discussão esse assunto, porque fomos 

gravemente afetados, houve óbitos por causa da dengue, 

então é muito importante a cobrança de vossa excelência, 

tomara que dá parte do gerente saúde e dos envolvidos da 

parte do executivo, dê um retorno o mais breve para que 

vossa excelência esteja contribuindo com a prevenção 
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também, obrigado. Solicitou um aparte a vereadora Lourdes – 

é preocupante isso, haja vista que eu tive dengue e foi um 

caso gravíssimo, fui parar numa UTI, mas os terrenos que 

são de pessoas de fora de Naviraí estão sujos, essa semana 

mesmo o pessoal da minha redondeza estava reclamando 

daquele terreno que é da Viação Motta, que está uma 

sujeira, ninguém faz nada, então me informaram que o 

responsável seria o Marcelo, liguei para ele e falei com 

ele, vamos ver se resolve, mas não é só aquele terreno, 

existem tantos outros terrenos, ou são da prefeitura ou são 

de pessoas de fora, que devem ser cuidados com rigor, para 

se acabar com isso aí, de repente não necessariamente seria 

preciso botar veneno, que a preocupação segundo governo 

federal o veneno faz mal pra a gente, foi o que ouvi 

inclusive numa emissora, mas se limpasse todos os bueiros e 

os terrenos nós ficaríamos livres desse inseto; muito 

obrigada. Solicitou um aparte a vereadora Rosangela - eu 

também já pedi por várias vezes, segui toda a problemática 

desse ano no caso da dengue, converso direto com o setor, 

já mandei ofício para o Zé Antônio, embora eles estejam 

fazendo a limpeza de bueiros, mas timidamente, como o nosso 

Presidente colocou, o planejamento é ótimo, mas o 

planejamento em si não resolve, nós precisamos agir e a 

ação é agora porque está começando o calor, daqui a pouco é 

verão, é o momento exato de começar tudo de novo e quando a 

gente se prepara, sabemos o que vamos enfrentar, sabemos 

quem nós estamos esperando, então precisamos trabalhar 

realmente, a boca de lobo e o bueiro abandonado, esse sim é 

o que nos preocupa; então nós estamos pedindo e acho que 

mais uma vez nós vamos ter que fazer uma carta de apoio 

para que realmente dê atenção nisso; o terreno sujo Dona 

Lourdes, além de ter proliferação do inseto, também pode 
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ter a proliferação de animais peçonhentos, como cobra, 

escorpiões, como já tivemos também muitos problemas 

relacionados aos terrenos baldios e sujos, então quero 

dizer que comungo da mesma ideia, já fiz várias indicações, 

requerimentos e pedidos, gostaria de assinar junto, mas 

como estamos em trabalho home office, eu vou fazer via mesa 

diretora, vou falar com os nossos membros para a gente 

estar pedindo e colocando o nosso apoio também no 

requerimento do vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior, 

obrigada. Vereador Júnior - obrigado pelos apartes de 

vossas excelências, é importante a fala dos vereadores 

nesse sentido, vereador Símon, vereadora Lourdes, vereadora 

Rosângela, que foram demonstrados aqui alguns aspectos do 

combate à dengue e só com isso já ficou claro que não é só 

uma responsabilidade do setor do controle de endemias 

chefiado pelo Zé Pereira, não é um setor que vai dar conta 

vereadora Lourdes de toda uma questão, o mosquito da 

dengue, aedes aegypti ele vem também se tornando cada ano 

mais resistente, antigamente a gente ouvia falar que ele só 

se procriava em água limpa e parada, hoje em dia é qualquer 

lugar, basta uma tampinha de garrafa pet com água já é 

suficiente; a vereadora Lourdes fez um destaque importante 

dos terrenos baldios, é importante essa atuação, falamos 

também da questão das bocas de lobo, da limpeza das fossas, 

no final das contas, qualquer produto químico, qualquer 

veneno que é pulverizado no ar, eu entendo que naquela 

região é feito o que eles chamam de bloqueio, que é passar 

o veneno, é o último estágio, último caso, então se nós 

fizermos a nossa parte e se o poder público tiver a 

estrutura necessária para fazer a sua parte, a gente não 

vai precisar chegar nesse extremo, mas na situação que nós 

vivemos hoje. Solicitou um aparte o vereador Fi da Paiol - 
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ouvindo aqui a fala de vossa excelência, agora até um 

alerta para a prefeitura e para gerência de obras, porque a 

gente sabe que outubro começa as chuvas, então agora que 

tem que começar a se preparar na limpeza de boca de lobo, 

desses terrenos baldios do município, que não adianta a 

gente cobrar do particular se o município não está fazendo 

a parte dele na limpeza dos seus terrenos, então pegando um 

gancho na fala de vossa excelência, um alerta que fica para 

o executivo para começar a fazer o trabalho de limpeza dos 

bueiros e bocas de lobos, a gente sabe que tem muitos 

bueiros entupidos, a maioria, agora não aparece porque não 

está chovendo, eu sempre digo, a chuva não vem para 

destruir, ela vem para mostrar o que não foi feito e onde 

não foi realizado a obra adequada que teria que ser feita, 

nós temos praticamente seis meses com chuvas amenas, chove 

pouco, é o período que dá para fazer esses reparos na 

cidade, para quando vir o tempo das águas que começam em 

outubro, novembro, que chove muito e a gente sabe disso, 

que não aconteça o que vem acontecendo nos últimos anos, o 

transtorno que a gente vem acompanhando muito tempo em 

Naviraí, então esperamos a compreensão da gerência de 

obras, que já se atente para esse fato de que outubro 

começa as chuvas, obrigado. Vereador Júnior - obrigado pelo 

aparte de vossa excelência, eu estou acessando aqui o 

boletim epidemiológico de Naviraí e tem mais de 3.000 

notificações, é algo de fato alarmante, nós perdemos 

cidadãos naviraienses por conta da dengue, para 

exemplificar aqui nesta casa de leis, nós somos treze, cada 

um mora em uma região da cidade e aqui eu acho que pelo 

menos quatro ou cinco vereadores tiveram dengue, eu tive, 

vereadora Lourdes teve, vereador Fabiano teve, vereadora 

Cris teve, vereador Marcio teve também, metade da casa 
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pegou dengue e morando em diversos setores da cidade e o 

que a vereadora Lourdes falou é sério, basta um terreno 

baldio com água acumulada para prejudicar a região toda, 

basta uma boca de lobo com água acumulada para prejudicar 

toda uma região, então é sério isso, a gente precisa de uma 

integração, Presidente concluo minha fala no seguinte, o 

que a gente tem empregado por onde tem andado, isso vai 

fazer constar em planejamento de governo inclusive, é da 

gestão integrada, as pastas da prefeitura ou as gerências, 

as secretarias, elas precisam se conversar, não dá para a 

saúde caminhar para um lado, a educação caminhar para o 

outro, a assistência social por aqui, enfim, cada um trilha 

o seu caminho individualmente e questões como esta da 

dengue que precisa de uma de uma união de esforços ficam 

prejudicadas e acabam prejudicando a nossa população; 

obrigado senhor presidente. Presidente: Coloco em votação, 

os senhores vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem; aprovado. Indicação 

n° 87/2020 de autoria do Vereador Jaimir José da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, indicando que tomem as devidas 

providências para a construção de uma segunda cozinha na 

Capela Mortuária de nosso Município. Esta solicitação é da 

população Naviraiense, tendo em vista que a Capela 

Mortuária conta com duas salas de velação e em momento de 

dois velórios simultâneos, é necessária esta segunda 

cozinha para evitar transtorno, desconforto e acomodar de 

forma digna os familiares e amigos daqueles que partem e 

que merecem todo respeito e consideração. Solicitou a 

palavra o vereador Jaimir - nesta indicação eu estou 

pedindo uma segunda cozinha na capela mortuária, por saber 

do transtorno e desconforto de familiares e amigos, que em 
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uma hora de dor numa hora difícil tem que compartilhar uma 

cozinha com pessoas estranhas, se há duas salas, é porque 

há necessidade, pois já houve várias vezes dois velórios no 

mesmo dia, mas a dificuldade, ela está em dividir uma 

cozinha que já não é tão grande e não oferece condições 

para ser compartilhada por duas famílias, então em respeito 

àqueles que partem e aos familiares e amigos que aqui ficam 

devemos ter considerações, construindo mais uma cozinha, já 

que temos duas salas. Que Deus nos abençoe a todos. 

Presidente – Solicitou a primeira secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 120/2020 de autoria 

Vereadora Lourdes Elerbrock; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Simon Rogério Freitas Alves da Silva, 

Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando que 

seja concedido o Prêmio XI de Novembro (Edição - 2021) à 

senhora Sandra Mieres Vega Passos, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que "Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e dá outras providências". Solicitou a palavra a 

vereadora Lourdes – senhor presidente, eu gostaria de ler o 

histórico da minha indicada, nascida em Naviraí, uma pessoa 

extremamente competente e digna de receber esse título. A 

Senhora Sandra Mieres Vega Passos nasceu em 6 de setembro 

de 1971, na cidade de Naviraí, estado de Mato Grosso do 

Sul. É filha do senhor Fabrício Mieres e da senhora Hilda 

Mieres, pioneiros desta cidade. Casada com Gilberto Passos, 

há trinta anos e mãe da Caroline Passos. É Professora, 

Pedagoga, Especialista nas Séries Iniciais do Ensino 

Fundamental e em Gestão Educacional, com diversos cursos de 

atualização ao longo da carreira. Concursada na Rede 

Estadual de Ensino há trinta anos. Participou ativamente 

das atividades educacionais do município fazendo parte de 

comissões de estudo e análise de planos em suas formulações 
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ou reformulações: Plano Estadual de Educação e Plano 

Municipal de Educação. Membro da Associação Naviraiense dos 

Poetas e Escritores - ANAPE, membro da atual diretoria da 

Casa Lar Santo Antônio de Naviraí, pela segunda gestão 

consecutiva. Fez parte da Pastoral do Batismo, da Catedral 

Nossa Senhora de Fátima, por mais de cinco anos. É Ministra 

da Sagrada Comunhão Eucarística, da Catedral Nossa Senhora 

de Fátima há cinco anos, atuando como coordenadora dos 

Ministros da Sagrada Comunhão Eucarística - MECEs, ao lado 

do esposo, por dois anos. Trabalhou como professora 

alfabetizadora por mais de dez anos, tanto na rede estadual 

quanto na rede particular de ensino de Naviraí. Exerceu a 

função de Coordenadora Pedagógica também na rede estadual e 

na rede particular de ensino da cidade por mais de 15 anos, 

nunca abandonando a sala de aula, onde permaneceu por 25 

anos também como professora de Língua Portuguesa, Redação, 

Espanhol e Literatura. Em 2015, com eleição direta, foi 

eleita, para o cargo de diretora da Escola Estadual 

Presidente Médici, que em 2017 passou a ser Escola em Tempo 

Integral, maior desafio que uma gestão pode enfrentar. 

Desde então, integralmente, exercendo o cargo de gestora 

educacional, com uma equipe de excelência ao lado, a escola 

conduzida pela gestora Sandra tem sido destaque no cenário 

municipal, estadual e quiçá nacional. Entre os resultados 

obtidos, destacam-se as notas do Exame Nacional do Ensino 

Médio - ENEM (60% de aprovação dos estudantes em 

universidades públicas); do Índice de Desenvolvimento da 

Educação Básica - IDEB (4,9 – nota nacional 3,6); do 

Sistema de Avaliação da Educação de Mato Grosso do Sul - 

SAEMS (todas acima da média estadual em Língua Portuguesa, 

Matemática e Produção textual); o alcance das metas 

internas da taxa de aprovação (98%) e de taxa de abandono 
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escolar (0). Como reflexo da gestão, tem-se a premiação dos 

projetos dos alunos em vários eventos municipais, como a 

Feira Regional da Ciência e Tecnologia - FERCITEM, a Feira 

de Ciência e Tecnologia de Naviraí – FECINAV, e estaduais 

como a Feira de Tecnologia e Ciências de Mato Grosso do Sul 

– FETEC, onde projetos foram classificados para Feira 

Brasileira de Ciências e Engenharia - FEBRACE. Atualmente, 

nossa homenageada continua exercendo o cargo de diretora da 

Escola Estadual Presidente Médici – Escola da Autoria, ao 

lado de sua diretora-adjunta Ivone Pereira. A atual gestão 

da Escola Médici, sob a liderança da gestora escolar 

Sandra, é referência no Estado de Mato Grosso do Sul, sendo 

até mesmo procurada por outros gestores, para que possam 

promover a replicabilidade das práticas exitosas 

desenvolvidas pela equipe da referida unidade escolar. 

Destacamos que a senhora Sandra Mieres Vega Passos, com 

muito empenho e dedicação, vem acompanhando e contribuindo 

para o crescimento do nosso município, razão pela qual 

reúne motivos para ser agraciada com o Prêmio XI de 

Novembro. É uma pessoa extremamente qualificada e que 

merece os nossos aplausos e o nosso reconhecimento. Muito 

obrigada. Presidente – solicito a primeira secretária que 

faça o encaminhamento da mesma. Indicação n° 121/2020 de 

autoria do Vereador Claudio Cezar Paulino da Silva; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para a Senhora Ana 

Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, e para o 

Senhor Emerson Santana Pena Vila, Gerente do Núcleo de 

Trânsito Municipal, indicando que seja realizado um estudo 

técnico para a instalação de redutores de velocidade nos 

bairros Conjunto Habitacional Odércio Nunes de Matos e 

Residencial Ipê. E após o estudo, se houver a necessidade 
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de instalação, que sejam instalados os redutores nos locais 

apresentados no estudo. A instalação dos redutores de 

velocidade é de fundamental importância para garantir maior 

segurança e tranquilidade aos condutores e aos moradores 

das localidades supramencionadas. O fluxo de veículos está 

aumentado nos referidos locais e os moradores têm relatado 

que em algumas vias já aconteceram acidentes devido 

motoristas trafegarem em alta velocidade e pela ausência 

dos redutores. Assim, queremos resguardar e preservar a 

segurança e a integridade física da população de Naviraí, 

principalmente a de crianças e idosos. A presente indicação 

tem por objetivo evitar a ocorrência de acidentes, bem como 

evitar que acidentes com maiores proporções venham 

acontecer. Contamos, com o apoio dos nobres colegas para a 

aprovação da mesma e com o Poder Executivo para análise de 

viabilidade da proposta. Solicitou a palavra o vereador Fi 

da Paiol – Presidente, vereadores, vereadoras, está 

completando seis anos que estou nessa casa, desde que 

assumi como vereador desta casa de leis, é a primeira vez 

que eu entro com indicação para fazer redutor de 

velocidade, estou dizendo isso porque sempre que faço é 

através de ofício cobrando direto da gerência, eu acho que 

pedir um redutor de velocidade, o conhecido quebra-molas é 

até desgastante para vereador, porque tem tantas outras 

coisas pra gente fiscalizar, pra gente cobrar, pra gente 

estar acompanhando, isso daí seria de competência do 

gerente da pasta de trânsito, gerente de núcleo de obras, 

mas diante de tantos pedidos e tantas cobranças que eu 

tenho recebido, assim como todos os vereadores aqui, para 

redutor de velocidade em frente das escolas, das creches. 

Solicitou um aparte o vereador Marcio Araguaia - eu só 

queria aproveitar vossa indicação, porque eu também sou uma 
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pessoa que poucas vezes pedi redutor de velocidade, até 

mesmo porque a gente não está aqui para isso, a gerência 

que tem que ver isso, mas eu e a vereadora Cris, ela fez e 

eu assinei com ela, redução da velocidade da Rua 

Bandeirantes, em frente da guarda mirim, até hoje não foi 

atendido e é lei, porque ali é uma escola e nas escolas tem 

que ter mão única e todo um aparato de segurança, temos cem 

crianças, eu pedi, você pediu, pedimos de novo e até hoje 

não aconteceu, eles dão risada na cara da gente, eles não 

se importam com os pedidos que os vereadores fazem, acham 

que a gente faz porque deu na cabeça para fazer o pedido, 

mas não, quando a gente pede é porque fomos procurado por 

moradores, pela população e a gente analisa, estuda e leva 

a demanda pra prefeitura, mas infelizmente isso não 

acontece vereador Fi da Paiol. Solicitou um aparte o 

vereador Josias - eu também já fiz vários pedidos de 

quebra- molas e sempre disse que quebra-molas é um mal 

necessário, nós não queríamos que tivesse quebra-molas, nós 

queremos que aqueles que dirigem, os motoristas fossem mais 

conscientes, daí não precisava do quebra-molas, mas como 

isso não acontece, é fato, é óbvio que esse mal necessário 

tem que ter, agora nós vereadores não só cobramos a questão 

do quebra-molas vereador Fi da Paiol, você sabe que o 

vereador Josias cobrou foi muito essa questão do quebra-

molas, nós também pedimos que aquelas lombadas elevadas 

fossem construídas nas escolas, nas igrejas; quando eu me 

refiro ao trânsito, eu não estou me referindo aos policiais 

não, que eles fazem a parte deles, os policiais são muitos 

bons na atuação deles, eu me refiro aquele núcleo que é um 

rio de incompetência, se vê que nem nas farmácias eles 

zelam pela sinalização, tem farmácias que nunca colocaram a 

sinalização, tem umas que já estão sem sinalização porque o 
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tempo desgasta e a gente não vê essas coisas acontecendo, o 

que tem dentro desse núcleo vereador Fabiano, é um elemento 

lá dentro que entra na rede social e fica falando mal do 

vereador, não cumpre com a sua obrigação, é isso que tem lá 

dentro do setor de trânsito e o prefeito até hoje não toma 

uma atitude, em por pessoas com efetividade, com ação, isso 

é lamentável; obrigado vereador. Vereador Fi da Paiol - eu 

que agradeço pelo aparte de vossa excelência, mas como eu 

estava dizendo, eu acho que agora é o momento oportuno, 

esse é o momento que tem que acontecer, porque a gente está 

sabendo, todos os vereadores e a população de Naviraí, que 

a usina de asfalto está instalada em Naviraí, vai ser 

recapeada mais da metade da cidade nesse tapa buraco, e 

como sempre foi alegado que não tinha material para fazer 

os quebra- molas, o mesmo material que é usado para o 

recape das ruas é o material que pode ser usado para o 

quebra-molas, para os redutores de velocidade, então por 

isso que eu não estou pedindo especificamente para nenhuma 

rua, mas pedindo para o gerente competente pelas pastas, 

que faça um estudo dos bairros novos, que teve ruas 

asfaltadas recentemente, no Vila Alta, Monte Fuji, no Ipê, 

no Odércio, todos esses bairros novos que foram feitos 

asfaltos, está na hora do gerente de trânsito, que é de sua 

competência, zelar pelo trânsito de nossa cidade, ter um 

projeto muito bem feito de toda a cidade de onde precisa 

ser feito esses quebra-molas, ter esse estudo em mãos e 

aproveitar que vai mexer nas ruas, já deixar com os quebra-

molas também, então por isso que hoje eu acho que é o 

momento certo para estar entrando com esse pedido, não só 

para um, ou dois bairros, uma rua ou duas ruas, mas para 

toda a cidade onde há necessidade de ter quebra-molas, 

porque a gente sabe que já aconteceu vários acidentes e a 
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procura é muito grande dos moradores, para que a gente peça 

e intervenha junto ao executivo para que seja feito esses 

redutores; então senhor presidente eu acho que toda essa 

casa agora tem que se empenhar e cobrar o nosso gerente de 

trânsito, que é ele o responsável por fazer esse mapeamento 

da cidade, esse projeto de onde tem a necessidade de ter 

redutor de velocidade,  nessas avenidas longas que virou 

pista de corrida, na última rua do Odércio de Matos, então 

tem várias ruas e avenidas de Naviraí que realmente 

precisa, a gente sabe que quebra-molas é um transtorno para 

polícia, para bombeiro, mas é de suma importância para a 

segurança da população. Obrigado senhor presidente. 

Presidente – solicito a primeira secretária que faça o 

encaminhamento da mesma. Indicação n° 124/2020 de autoria 

do Vereador Márcio André Scarlassara; expediente endereçado 

ao Excelentíssimo Senhor Símon Rogério Freitas Alves da 

Silva, Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, indicando 

que seja concedido o Prêmio XI de Novembro (Edição - 2021) 

a Senhora Katia Souza Santos Ramiro, com base no Decreto 

Legislativo n° 005/2010, que Institui o Prêmio XI de 

Novembro, e dá outras providências. Presidente – solicito a 

primeira secretária que faça o encaminhamento da mesma. 

Indicação n° 126/2020 de autoria Vereadores Claudio Cezar 

Paulino da Silva, Rosangela Farias Sofa e outros Edis; 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senhor Prefeito 

José Izauri de Macedo, com providências para a Senhora Ana 

Paula Krambeck Silva Rocha, Gerente de Obras, indicando que 

o Poder Executivo Municipal realize uma parceria junto ao 

Governo do Estado para a manutenção e conservação da 

estrada MS-145 que leva ao Assentamento Juncal. O 

Assentamento Juncal é o primeiro assentamento pacífico do 

Brasil, criado oficialmente em abril de 2002. Atualmente, o 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

assentamento abriga mais de 100 (cem) famílias e possui uma 

fábrica de doces, um abatedouro de frango e o cultivo de 

frutas, verduras e hortaliças que abastecem o comércio da 

nossa cidade. Contudo, os transeuntes, moradores do 

Assentamento Juncal e circunvizinhanças enfrentam 

dificuldades, em razão da má conservação da MS-145. A 

referida estrada necessita urgentemente da passagem de 

patrola, rolo compactador ou pé de carneiro, para aliviar 

os impactos causados aos veículos que por ali trafegam. 

Muitos pneus estão rasgando, amortecedores estão sendo 

danificados e, ainda, há mercadorias, especialmente 

hortifrutigranjeiros, que abastecem o comércio local, que 

chegam danificadas ao consumidor. Temos conhecimento que a 

manutenção da estrada em questão é de competência estadual. 

No entanto, de acordo com o Gerente Regional da Agência 

Estadual de Gestão de Empreendimentos-AGESUL, Stéfano 

Andrade de Brida, o Governo do Estado não pode fazer 

qualquer tipo de intervenção para o melhoramento da rodovia 

no momento, em razão do encerramento do contrato com a 

empresa que prestava este serviço e o processo de 

contratação de uma nova prestadora de serviços ainda 

encontra-se em fase de tramitação. Assim, solicitamos que o 

Poder Executivo Municipal firme uma parceria com o Governo 

do Estado para que possa colocar as suas máquinas e 

implementos na rodovia em questão, para que o problema seja 

sanado o mais breve possível, pois, trata-se de uma medida 

que beneficiará e garantirá segurança para toda a população 

e, principalmente, para os cidadãos que utilizam a rodovia 

diariamente, para se deslocarem até a área urbana. 

Solicitou a palavra o vereador Fi da Paiol - senhor 

presidente e todos que nos assistem pela rede social e que 

nos ouvem através da rádio, esse é um pedido que a gente já 
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vem cobrando há muito tempo, ontem foi um dia de muito 

trabalho, a tarde quando a gente estava indo para a Juncal, 

ficamos sabendo que o pessoal estava interditando num 

protesto, porque eles estão cansados de tanto sofrer 

naquela estrada; eu estava vendo aqui e fui puxar os 

requerimentos e pedidos desta casa, já foram 17 

requerimentos nesse sentido para melhoria daquela estrada, 

de 2016 a 2020, nós temos 17 pedidos para todos os 

deputados praticamente, secretário de infraestrutura do 

estado, para Governo do Estado, alguns deles com assinatura 

de todos os vereadores desta casa de leis e até hoje nada 

foi feito, é um absurdo aquilo vereador Rosângela e demais 

vereadores, para vocês terem uma ideia, as lojas que vendem 

amortecedor, não dá mais garantia de 1 ano de amortecedor 

para os carros da Juncal, os carros da Juncal que são 

comprados são desvalorizados em 70% para vender, porque a 

cada quatro meses tem trocar amortecedor e as empresas já 

não querem mais dar um ano de garantia, não tem condições; 

às vezes a gente fala aqui da Juncal, mas não é só a 

Juncal, ali é a estrada 145 que dá acesso e liga 

Naviraí/Jateí, então tem muitas fazendas, é a soja que sai 

por ali, é o milho que sai, todo gado é transportado por 

essas estradas, os fretes que seria normal de cem reais, 

eles cobram até trezentos porque não compensa vereador 

Júnior, corta pneu de caminhão, estraga pneu, é um absurdo; 

então as pessoas estão pedindo estrada  para gerar economia 

para trazer verdura para cidade, para fazer o transporte do 

gado, transporte da lavoura deles, a única coisa que eles 

pedem é a estrada com condições para trafegar, mas não só a 

da Juncal, a do Porto Caiuá também está na mesma situação, 

é um absurdo, é um descaso do governo; acontece que eles 

fazem a licitação, soltam um edital de uma empresa para 
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licitar a obra, a empresa vem com uma máquina mas não tem o 

equipamento necessário para fazer todo trabalho que deve 

ser feito e o nosso gerente regional daqui, o senhor 

Stéfano fica também de braços e mãos amarradas porque não 

tem muito o que fazer, além do que ele tem em mãos de 

material e de maquinário, então a gente está acompanhando o 

trabalho da Agesul aqui, essas empresas que estão fazendo 

esse trabalho não está ficando a contento porque não tem no 

contrato equipamento necessário para fazer o quê tem que 

ser feio nessas estradas; então entendendo isso, a 

Prefeitura vai ter que intervir no estado, vai ter que 

ajudar o governo do estado, quando deveria ser o contrário 

vereador Júnior, o estado sempre ajudar a prefeitura, mas a 

Prefeitura vai ter agora, com aprovação dessa indicação 

pelos treze vereadores desta casa de leis, ajudar o governo 

do estado, consequentemente ajudando o governo, está 

ajudando aquelas famílias, aquelas fazendas do assentamento 

Juncal; mas ontem eu fiquei muito triste em ver aquela 

situação, as pessoas ter que parar os seus afazeres, os 

carros com verduras para virem pra cidade, por causa de uma 

estrada; tem mais de 6 anos que a gente vem nessa casa 

buscando melhorias para aquelas família; na Juncal tem hoje 

113 famílias aproximadamente, tem todas as fazendas ao 

entorno e a usina também utiliza daquela estrada para 

trazer cana para cidade, então essa casa entendendo a 

necessidade que tem, do governo do estado não estar 

conseguindo fazer a sua parte, por não ter empresa licitada 

nesse momento, não ter empresa contratada para fazer o 

trabalho, entende que a prefeitura tem sim que ajudar 

aquele pessoal do assentamento e também das fazendas na 

145; obrigado senhor presidente. Solicitou a palavra a 

vereadora Rosângela - abonando tudo que o vereador Cláudio 
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César falou e falando mais um pouco sobre a necessidade da 

atenção para essa estrada, nós sabemos que o país, que 

município, que uma região só desenvolve quando ela tem 

estrada, sem estrada não tem desenvolvimento e nós estamos 

hoje para fazer 20 anos de um assentamento, nós estamos 

para fazer 20 anos de 113 famílias que foram para lá 

trabalhar, para conquistar o seu pão de cada dia e o mínimo 

que esse povo precisa é de uma estrada; o pessoal da área 

rural, eles não pedem mais nada para um político, a não ser 

estrada; nós temos conhecimento que essa estrada é estadual 

e quando Agesul prestava serviço, tinha um serviço de 

qualidade, mas depois que foi terceirizado o serviço, os 

serviços perderam a qualidade e nem sempre as empresas que 

vem prestar o serviço no município traz todo o equipamento 

que precisa, às vezes trazem dois tratores e esquecem o 

rolo, daí não dá para fazer um serviço de qualidade. Nós 

estamos do lado do produtor rural, estamos do lado da 

agricultura familiar, estamos com eles; ficamos até 7 horas 

da noite, voltamos aqui em Naviraí para conversar com 

prefeito, procuramos o representante do governo e vamos 

continuar; ontem eu falei que pela primeira vez vocês 

fizeram realmente o certo, eu peço desculpa para todos os 

cidadãos e cidadãs que ficaram na estrada, mas vocês também 

ajudaram, aquele momento que vocês ficaram lá não foi 

perdido, esse momento foi um momento único e exclusivo 

nesses últimos 20 anos; é com essa parada que eles estão 

mostrando a força que eles têm, que eles estão mostrando 

que eles existem, porque dentro de 20 anos não estão 

acordados para a situação de uma estrada, não estão 

acordado que essas fazendas, que essa região do entorno de 

Naviraí colabora para o desenvolvimento dessa cidade, então 

nós precisamos muito do compromisso do nosso governador, 
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nós da câmara precisamos dizer que estamos dando aval para 

o prefeito realizar esse serviço, entendemos que isso tem 

que ser feito, é obrigação manter o escoamento da produção, 

manter o escoamento dos nossos hortifrutigranjeiros; 

pedimos para o prefeito fazer esse serviço, desde que a 

câmara tivesse também de acordo, provavelmente irá mostrar 

e apresentar ao promotor para que esse ato não esteja 

ocasionando algum outro tipo de infração, Prefeito 

trabalhar numa estrada do governo, nós entendemos que não 

tinha nem necessidade, porque no momento de urgência 

urgentíssima cabe ao prefeito garantir o direito do cidadão 

ir e vir, já que o assentamento rural é território de 

Naviraí, mas para se resguardar estamos fazendo essa 

indicação para que seja aprovado aqui pra gente dar 

continuidade, mas ficou bem claro que o pessoal da região e 

o pessoal da Juncal não vai aceitar um servicinho meia 

boca, eles deixaram bem claro isso ontem, eles querem um 

serviço de qualidade. Solicitou a palavra o vereador Josias 

– aquele trabalho na estrada que jogaram aquelas pedras, eu 

fiz uma crítica ao governo do estado, até porque um serviço 

daquele tem que ter uma manutenção constante e não foi 

realizado esse trabalho, para manter essa estrada para um 

bom escoamento da produção da safra, não houve uma atenção 

do governo estadual, até mesmo quando construiu essa 

estrada, ou melhor, colocou essas pedras, cascalho bruto, 

não houve um trabalho de engenharia na verdade, apenas 

jogaram aquelas pedras e meter as máquinas por cima, tanto 

que tivemos problema lá, abriu uma vala e ninguém passava, 

caminhão caiu dentro do buraco, carro, então a gente viu 

que o governo nem estava aí para a paçoca, nem se importou 

e nem vai se importar, ainda mais agora, os últimos anos 

que ele tem aí como governador do Estado, então não vai se 
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importar não; veja bem, eu fiz aqui várias indicações, como 

os vereadores fizeram cobrando o governo para fazer a 

manutenção dessa estrada, nós cobramos e a população 

daquela região, agora também estou me referindo a todos da 

Juncal que sofre com essa estrada, porque é sofrido, quando 

é chuva pode abrir vala, buraco, quando o tempo está seco é 

pó e é muito pó, sem contar os riscos da quebra dos 

veículos, da suspensão dos amortecedores, das molas, dos 

pneus que são estragados, enfim, eu disse que quem passa 

naquela estrada sofre, porque bate até o certificado do 

carro vereador Taquara, até o certificado do carro bate 

quando entra naquela estrada, então tem que ter manutenção, 

isso é prioridade, prioridade do governo, é óbvio que nós 

vereadores cobramos, criticamos aqui uma efetividade melhor 

naquele serviço, sabemos que o Prefeito Municipal não tem 

essa autonomia, mas nós entendemos, quando o governo falha, 

nós temos que se unir juntamente com o Executivo para poder 

haver uma ação, porque melhor é o interesse do povo, acima 

de tudo está esse interesse da população e é isso que o 

governo do estado não percebe, ou percebe, mas finge que 

não vê, eu já disse aqui na minha fala que esse governo, é 

um governo sabão, liso como quiabo, liso demais; Solicitou 

um aparte a vereadora Lourdes – eu acho que entro desse 

contexto deveria incluir também o deputado Onevan de Matos, 

que é o nosso deputado da região, da cidade, pra ele entrar 

em contato com o governador e tomar uma atitude com relação 

a essa problemática da Juncal, porque hoje ele é deputado, 

amanhã ele será candidato novamente, ele vai precisar dessa 

rodovia, então é bom ele já começar a se preocupar com 

isso, além de ser muito bom para a população inteira, vai 

ser muito melhor para ele que vai angariar a simpatia das 

pessoas que ele vai ajudar lá nessa região, obrigada. 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Solicitou um aparte o vereador Marcio - só para tomar 

ciência, a gente também indignado com a situação que 

atravessa estes trabalhadores da Juncal, ontem eu não pude 

ir lá, mas eles me avisaram também que estavam lá, o 

Edilson, um abraço a ele, ao Jovino que estava presente 

também nesse movimento justo e necessário, nós temos que 

lutar pelos interesses da população e eu cobrei ontem o 

deputado Onevan de Matos, que está sempre atento às 

demandas do município de Naviraí, ele já marcou uma reunião 

na Agesul, essa reunião seria hoje se não me engano, para 

poder ter uma solução definitiva da Juncal, porque não dá 

pra fazer uma manutenção hoje corriqueira, tem que ser uma 

manutenção preventiva vereador Júnior, sempre estar dando 

atenção ao escoamento da safra da Juncal, não só da Juncal, 

também de todas as estradas rurais do nosso município onde 

planta soja, milho, pequenos produtores, Cinturão Verde, 

então pedimos ao deputado Onevan de Matos  e essa reunião 

seria hoje com o secretário de infraestrutura do Estado, 

obrigado pelo aparte. Vereador Josias - agradeço as 

palavras do vereador Márcio, também da vereadora Lourdes, 

mas enfim, no que foi citado pela vereadora Lourdes, temos 

um deputado que na verdade eu nem me lembrava mais dele, 

entendeu, mas temos de fato um deputado aqui, esse é um 

serviço para Deputado não para prefeito e vereador estar 

correndo atrás disso não, isso é serviço do deputado, mas 

enfim, quando o governo falha, os vereadores como sempre 

entram em ação para trabalhar. Obrigado Presidente Símon. 

Solicitou a palavra o vereador Júnior - senhor presidente, 

vereadores, público que nos acompanham, essa situação 

senhor o presidente, de fato foi bem explicada, foi trazido 

um histórico pelo vereador Cláudio César, acho importante a 

gente entender esse contexto, entender também que a câmara 
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de vereadores têm cobrado constantemente a atenção na 

verdade, o respeito por esses trabalhadores do campo que 

precisam e dependem desse dessa via de acesso, então eu não 

vou eu não vou me delongar nos mesmos temas que já foram 

muito bem explanados pelos vereadores que me antecederam, 

eu quero aqui Presidente e aqueles que nos ouvem, destacar 

dois aspectos desse acontecido, o primeiro é a importância 

das decisões políticas, nós vivemos um tempo em que se 

tenta marginalizar cada vez mais a política, tentando 

passar para a sociedade que não importam as decisões 

políticas ou que nós não devemos dar a devida importância, 

estou falando isso porque em 99, quando o até então 

deputado estadual Zeca do PT assumiu o governo do estado, 

aconteceram duas decisões políticas naquela época, que 

estão relacionadas a essa problemática, a primeira foi a 

criação do Fundersul que era um imposto novo e na época 

houve uma grande polêmica a respeito disso, porque seria 

mais uma cobrança e a segunda, foi a decisão de estruturar 

a partir do Fundersul, estruturar a Agesul que era a 

agência responsável e ainda é a agência responsável pelas 

rodovias estaduais, pois bem, o Fundersul até hoje é 

responsável pela arrecadação de recursos para manutenção de 

estradas do estado e dos municípios, é um recurso de 

fundamental importância, tanto é, que os dois governos que 

sucederam mantiveram, mas aí eu quero destacar uma outra 

decisão política e por isso a importância das decisões 

políticas, quando o governador Zeca entregou o governo do 

estado, depois de oito anos estruturando e a vereadora 

Rosângela bem disse, estruturando a Agesul, houve uma 

decisão política do então Governador André Puccinelli de 

terceirizar todo serviço, com isso além de terceirizar o 

serviço, todo o maquinário que era da Agesul foi passado 
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para empresas privadas prestarem o serviço, esse maquinário 

não existe mais, foi sucateado, foi perdido e a qualidade 

do serviço de lá para cá, só piora, porque hoje o estado, 

veja bem vereador Josias, isso que vossa excelência coloca, 

veja bem a gravidade dessa situação, hoje o Governo do 

Estado não tem capacidade, não tem autonomia para consertar 

por conta própria uma estrada rural, vejam bem a gravidade 

disso, não tem uma estrutura mínima, por conta de uma 

decisão política que foi tomada lá atrás, por isso a 

importância das decisões políticas e o segundo aspecto 

Presidente, não vou me delongar, da importância da 

manifestação dos grupos, porque a cidade se mobilizou em 

relação a estrada da Juncal e uma manifestação de 

paralisação, de trancamento de uma via de acesso, ela 

incomoda, aqueles que esporadicamente usam a estrada ou que 

porventura tentaram utilizar ontem, provavelmente se 

incomodaram, mas aí é que tá, a gente precisa, quando a 

gente vê os grupos se manifestando, seja lá da forma que 

for, obviamente tentando chamar atenção, a gente precisa 

primeiro respeitar e tentar entender o porquê daquilo, 

porque os produtores quiseram fechar e viram nessa atitude, 

depois da gente cobrar tanto, eles cobrarem mais ainda, 

eles viram nessa atitude de trancamento de uma Rodovia 

Estadual a única forma que restou para chamar atenção, não 

só dos governos, mas da sociedade, para que todos saibam 

que lá existe uma estrada em estado precário e que precisa 

dar atenção do governo, precisa da devolução dos nossos 

impostos em serviços de qualidade e eles estão certos, em 

que pese incomodar às vezes atitudes como essa, os grupos 

muitas vezes, isso eu falo dos diversos que nós temos, 

muitas vezes ele chega num ponto de não ver outra 

alternativa, senão tomar uma atitude um pouco mais drástica 
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para poder ter que chamar atenção daqueles que tem o poder 

de decisão, aí eu remeto aqui a quantas vezes nós 

acompanhamos manifestações semelhantes de trabalhadores 

rurais, sem terra, que tem também o sonho de estar em um 

pedaço de chão, como a vereadora Rosângela falou, foram 8 

anos de luta para entrar no assentamento, nós temos muita 

gente que tá nesse período da luta ainda para chegar até o 

acesso à terra e que muitas vezes não se não se veem com 

outra alternativa, senão tomar uma atitude um pouco mais 

drástica para chamar a atenção daqueles que tem o poder de 

decisão, acho que a câmara assume mais uma vez o 

protagonismo da história, tomar a dianteira, cobrar a quem 

de direito, mas também buscar alternativa e a alternativa 

sem dúvida nenhuma é atuação neste momento de imediato da 

prefeitura. Obrigado senhor presidente. Presidente - 

solicito a primeira secretária o encaminhamento da mesma. 

Moção de Congratulação nº 32/2020 de autoria Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos; expediente endereçado ao 

Senhor 1º Sargento Reber Coutinho Capilé do 6º 

Subgrupamento do Corpo de Bombeiros Militar-SGBM e ao 

Senhor Cabo Petterson Yukio Chaves Yamakawa do 6º 

Subgrupamento do Corpo de Bombeiros Militar-SGBM, 

apresentando nossas cordiais congratulações pelo trabalho 

desenvolvido no combate ao incêndio no Pantanal sul-mato-

grossense na cidade de Corumbá. O 1º Sargento do Corpo de 

Bombeiros Militar Reber Coutinho Capilé, e o Cabo do Corpo 

de Bombeiros Militar Petterson Yukio Chaves Yamakawa 

integraram as forças de combatentes ao incêndio no Pantanal 

sul-mato-grossense na cidade de Corumbá. O Pantanal se 

estende por diversos países da América Latina, entre eles 

Brasil, Bolívia e Paraguai, ocupando uma área total de 210 

mil km². Com a maior parte no território nacional (cerca de 
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70%), o bioma está presente nos estados do Mato Grosso e 

Mato Grosso do Sul. Registros históricos de temperatura e 

chuvas mostram que esta é a seca mais intensa a atingir o 

Pantanal em pelo menos 60 anos. Brigadistas, militares das 

Forças Armadas e voluntários uniram-se para apagar o fogo, 

mas além da vegetação seca, se deparam com obstáculos 

impostos pela dificuldade de acesso a muitos dos pontos em 

chama. Helicópteros foram empregados não só para 

transportar as equipes até os locais de trabalho, como para 

despejar sobre as chamas a água captada em rios próximos. 

Estendemos a todos os envolvidos, de forma direta ou 

indireta no combate ao incêndio, nossas congratulações pela 

dedicação e esforço no Pantanal sul-mato-grossense, 

considerada a maior planície alagada do mundo. Presidente - 

coloco em discussão, coloco em votação, os senhores 

vereadores favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se levantem; aprovado. Moção de Congratulação nº 

33/2020 de autoria Vereadora Rosangela Farias Sofa; 

expediente endereçado ao Rotary Club Integração de Naviraí-

MS, apresentando nossas congratulações pelos serviços 

prestados ao nosso município. A entidade em questão dedica-

se incansavelmente de forma voluntária para realizar 

eventos que visa arrecadar fundos para auxiliar o município 

em suas principais demandas; estas ações têm potencializado 

nossas conquistas e como vereadora, não posso deixar de 

cumprimentá-los acerca das iniciativas solidárias 

desenvolvidas pelo Rotary Club Integração. Recentemente os 

integrantes do Rotary desenvolveram projetos com a 

finalidade de garantir acesso à população naviraiense, a 

benefícios aos quais elevam os valores que são 

imprescindíveis para a preservação da saúde do cidadão. Os 

feitos aos quais me refiro, atenderam a toda população, com 
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a implementação de três monitores multiparâmetros de sinais 

vitais, que já estão sendo utilizados na UTI do Hospital 

municipal e 700 kits de teste da COVID-19 para os 

servidores públicos na gestão em saúde. Tenho acompanhado a 

atuação dessa entidade que é parceira da gestão pública e 

sempre atenta às necessidades dos munícipes. Quero 

parabenizar todos integrantes do Rotary Club Integração por 

sua atuação entusiástica, pelo espírito de cooperação e 

amor ao próximo. Presidente - coloco em discussão, coloco 

em votação, os senhores vereadores favoráveis permaneçam 

como se encontram e os contrários se levantem; aprovado. 

Moção de Congratulação nº 34/2020 de autoria Vereadora 

Rosangela Farias Sofa; expediente endereçado ao 

Excelentíssimo Senhor Rodrigo Felinto Ibarra Epitácio Maia 

- Presidente da Câmara dos Deputados e a Sua Excelência a 

Senhora Roseane Modesto de Oliveira - Deputada Federal, 

apresentando nossas congratulações a todos os envolvidos na 

aprovação permanente do Fundeb (Fundo de Manutenção e 

Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação), em especial a Deputada Federal 

Roseane Modesto de Oliveira. É importante salientar que a 

aprovação do Fundeb (Fundo de Manutenção e Desenvolvimento 

da Educação Básica e de Valorização dos Profissionais da 

Educação), permanente concede aos servidores da educação 

uma conquista histórica, foi imprescindível a consolidação 

do entendimento dos parlamentares buscando a efetivação de 

uma medida que elimine a angústia dos trabalhadores da 

educação, destaco o empenho da bancada federal do mato 

grosso do sul em especial a Deputada Federal Roseane 

Modesto de Oliveira, que foi um exemplo na defesa do 

direito da classe docente do Brasil. A parlamentar 

reafirmou seu compromisso em construir uma educação com 
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qualidade, garantindo investimento consistente o que 

incentiva e eleva a autoestima dos profissionais da 

educação. Parabéns a Deputada Federal Roseane Modesto e a 

todos os parlamentares que compreenderam que só através de 

investimentos na educação será possível transformar e 

ampliar a qualidade de vida dos nossos cidadãos, 

incentivando-os a continuarem seus estudos e aos 

professores a preparação necessária, que tenha como 

principal a formação e reabilitação de profissionais para o 

mercado de trabalho em nosso país. Presidente - coloco em 

discussão, solicitou a palavra a vereadora Lourdes, eu acho 

que essa moção, pela importância do Fundeb dentro da 

educação, eu acho que todos nós deveríamos assinar, todos 

os vereadores, porque sem educação o país não é nada e isso 

veio colaborar e muito com a nossa educação, que estava 

temerosa com relação a as ações que seriam colocadas dentro 

do Fundeb ou não, graças a Deus foram ações que beneficiam 

a educação e eu acho que a gente deve todos assinar, muito 

obrigada. Presidente - vereadora Dona Lourdes, não é 

possível todos nós assinarmos a moção, porque a gente vai 

aprovar agora em plenário, e a gente não pode assinar 

depois, mas faremos um ofício com todos os vereadores que 

apoiam a moção da vereadora Rosângela e anexa junto para 

despachar para os destinatários. Coloco em votação, os 

senhores vereadores favoráveis permaneçam como se encontram 

e os contrários se levantem; aprovado. Moção de Pesar nº 

51/2020 de autoria Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior 

e outros Edis; expediente endereçado aos familiares do 

Senhor Daniel Alves Bicalho, apresentando as nossas mais 

sinceras condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 

31 de agosto do corrente ano. Daniel Alves atuou na extinta 

Rádio Cacique e atualmente trabalhava na Miragem FM, ambas 
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na cidade de Nova Andradina - MS. Além de radialista, ele 

também tentava a carreira política, tendo sido candidato a 

vereador e deputado estadual. Nesse momento de imensa 

tristeza e sofrimento, rogamos a Deus para que dê forças 

aos familiares, que deixe sempre na memória os bons 

momentos vividos e compartilhados, assim como o exemplo de 

amor, fé, força e caráter que ele deixou aos familiares, 

amigos e todos os que puderam estar com ele. Que Deus 

ilumine a vida e conforte o coração dos enlutados. 

Presidente: Solicito à primeira secretária desta casa de 

leis que faça o encaminhamento da mesma. Presidente - 

convido nesse momento para fazer uso da tribuna, o vereador 

Josias de Carvalho - senhor presidente, nobres pares, 

aqueles que nos ouvem pela Rádio Cultura FM, eu gostaria de 

estar esclarecendo algumas coisas, a gente sabe que 

infelizmente tem muita gente que não acompanha o trabalho 

do Legislativo, desta casa de leis e não sabe às vezes o 

que de fato está acontecendo para promover o bem-estar da 

nossa população, dos nossos munícipes, mas aqui todos, os 

treze, o vereador Júnior sabe muito bem disso, que dentro 

da lei, dentro da base jurídica, nós temos promovido leis 

que tem beneficiado a nossa sociedade, como tem beneficiado 

os segmentos religiosos, prova disso, nós fizemos uma lei 

aqui que tirou as taxas de todos os prédios religiosos, com 

o aval de toda essa casa de leis, porque nós entendemos que 

essas instituições, esses segmentos religiosos, só trazem o 

bem para nossa sociedade, elas somente somam, não divide, 

somam, mesmo tendo as suas diferenças, a sua ótica, sua 

visão, não tão semelhante, mas promovem o bem-estar da 

população; o segmento Cristão é a base hoje da sociedade, 

quem dera vereador Júnior, as pessoas frequentassem uma 

igreja, uma religião e não a porta de um boteco só para 
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tomar cachaça, ou pontos para se drogarem e se tornarem 

dependentes químicos que prejudicam a sociedade, prejudicam 

principalmente a família, que sofre com isso, então as 

vezes somos criticados vereador presidente Símon, porque 

nós não temos o poder de execução, não executamos, mas 

fiscalizamos, nós cobramos o prefeito, porque o prefeito 

que faz as coisas acontecer, andar; quando um funcionário 

fala mal da do vereador, como eu citei aqui um funcionário 

do núcleo de trânsito, fala mal do vereador, ele não está 

falando mal do vereador, ele fala mal da gestão, é da 

gestão que está falando mal, porque ele sabe muito bem que 

o vereador não tem poder, é lei, não pode executar, matéria 

tributária, é orçamento que compete a gestão municipal, ao 

prefeito, então, como diz na linguagem popular, cada um 

dentro do seu quadrado, presidente, é lamentável às vezes 

as críticas que essa casa de leis recebe através também de 

redes sociais por aqueles que não tem nenhum compromisso 

com a sociedade e é sempre a mesma coisa, vai chegando a 

época da campanha, aí começa pisotear, começa xingar, 

pessoas que xingam que moral tem? Eu acho que a crítica é 

bem-vinda sim, inclusive quando eu vejo aquelas críticas de 

pessoas inteligentes criticando, aquilo soma, ajuda, agora 

quando você vê críticas feitas, a gente percebe que 

infelizmente até psicopata usa rede social para falar mal 

de vereador, tem um monte de psicopata, mas enfim, ninguém 

veio aqui procurar o vereador para saber dessa gestão quais 

as leis que fizeram? Qual foi o seu trabalho vereador? 

Ninguém veio perguntar ao vereador Josias quem fez a lei 

que proíbe qualquer teor pornográfico no ensino cultural do 

município. Ninguém veio perguntar para o vereador Josias, 

quem fez a lei proibindo qualquer referência de gênero no 

ensino público e privado no âmbito do município. Ninguém 
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veio perguntar quem tirou as taxas que cobravam a carga 

pesada sobre as igrejas, agora falar mal, aparece bastante, 

aparece muito para denegrir, pra querer humilhar, mas nós 

estamos aqui para representar a população com dignidade, 

todos os treze vereadores, obrigado senhor presidente.  

Convido para fazer uso da tribuna por cinco minutos o 

Vereador Antonio Carlos Klein – senhor presidente, senhores 

vereadores, população, rapidamente quero em primeira mão, 

deixar os nossos parabéns aos profissionais de educação 

física da nossa cidade, do estado, do Brasil, hoje é dia do 

educador físico, é uma classe extremamente importante para 

toda população, principalmente agora nesse período de 

pandemia, onde se sabe que o exercício físico é uma das 

formas da pessoa se prevenir, se fortalecer para não 

contrair vírus, para não pegar o covid, o exercício físico 

faz com que a pessoa fique da imune ao ataque do coração, 

AVCs, o exercício aumenta a imunidade da pessoa de modo 

geral, pessoas que praticam exercício horas tem vida mais 

longa e tem uma qualidade de vida muito melhor que do que 

aquelas que são sedentárias, o educador físico é aquela 

pessoa que está preparada, que foi para os bancos da 

faculdade, estudou, se preparou para orientar a forma 

correta de fazer o exercício, forma correta da pessoa se 

movimentar para que não venha sofrer lesões na prática do 

exercício, então nossos parabéns a esta classe tão 

importante para todos nós que está hoje comemorando o seu 

dia; que todos os profissionais da educação física da nossa 

cidade receba o nosso abraço e os votos que continue sempre 

cada vez mais aprimorando na sua profissão e trazendo a 

população de Naviraí mais qualidade de vida, com seus 

ensinamentos e a sua atuação junto aos exercícios físicos 

que as pessoas fazem; quero fazer referência a lei 
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complementar nº 6 que foi dada entrada por mim no dia 24 de 

agosto 2020, com assinatura também de vários outros 

vereadores,  onde nós criamos aqui em Naviraí o alvará 

imediato, nós sabemos das constantes reclamações das 

pessoas que querem construir, os engenheiros, arquitetos, 

pela demora que muitas vezes acontece na expedição de um 

alvará para construção de obras da nossa cidade, através 

desse alvará imediato, no máximo em 48 horas, o 

proprietário, construtor, o engenheiro vai estar com o 

alvará na mão para poder iniciar a sua obra, para poder 

acelerar o seu processo de financiamento e aquilo for 

necessário para que a coisa ande, nós temos essa 

preocupação, que é a preocupação de toda população, porque 

a construção civil todos nós sabemos que é o carro forte do 

progresso, da movimentação de dinheiro no país inteiro e 

não é diferente em Naviraí, a economia do nosso município 

depende muito, mas muito mesmo, da construção civil, quando 

a construção civil está indo bem, quando as obras estão 

saindo a prefeitura arrecada, as pessoas têm emprego, o 

dinheiro circula e todos vão viver com mais qualidade de 

vida, porque através do trabalho é que nós podemos ter uma 

boa qualidade de vida, então esse projeto vem de encontro 

aos anseios aqui da população, no sentido de fazer as suas 

construções, aos engenheiros, arquitetos, construtores, aos 

corretores de imóveis, porque quando não sai construção, os 

corretores também acabam tendo mais dificuldade da venda, 

porque se não existe a possibilidade de construção rápida, 

também ninguém faz aquisição de terrenos e imóveis, então é 

um projeto de interesse de toda a população, no sentido de 

favorecer a distribuição maior da renda do nosso município; 

entrou hoje, vai para as comissões, vai ter a discussão nas 

comissões e em seguida vêm para votação aqui no plenário, a 
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prefeitura vai ter um prazo de 60 dias para fazer as 

adequações a lei, mas tem informação da própria gerente de 

obras que entrando em vigor a lei, sendo sancionada pelo 

prefeito, logo em seguida eles tem condições de fazer, 

porque a gerência de obras está mais ou menos preparada 

para poder fazer, receber as reivindicações dos projetos de 

forma virtual e rapidamente fazer a expedição do alvará, 

então acredito que depois do prazo para fazer a adequação 

em 60 dias, mas provável que bem antes disso, a gerência de 

obras já estará emitindo os alvarás; dei entrada também, eu 

cadastrei ontem o projeto de lei nº 60 de 31 de agosto, de 

minha autoria, que dispõe sobre o atendimento prioritário 

as pessoas com fibromialgia nos estabelecimentos públicos e 

privados e nas agências das concessionárias de serviços 

públicos do município de Naviraí, bem como instituir o 

cartão de identificação as pessoas com fibromialgia e dá 

outras providências; nós cadastramos ontem, agora vai para 

o protocolo, na próxima sessão deve estar entrando nesta 

casa para apreciação dos vereadores e com certeza para ser 

aprovado; é um projeto de interesse das pessoas que 

infelizmente são portadores da fibromialgia, essa doença é 

um mal que tira muitas vezes a vontade da pessoa de viver, 

ela é uma doença que foi reconhecida como uma doença 

incapacitante, nem mesmo para requerer o benefício 

previdenciários a pessoa precisa mais guardar a carência, 

ela já pode entrar com ele direto, desde que ela tenha 

qualidade de segurado, mas independente de carência, em 

razão da gravidade dessa doença; a fibromialgia é uma 

síndrome dolorosa não-inflamatória, caracterizada por dores 

musculares difusas, fadiga, distúrbios de sono, 

parestesias, endemas subjetivos, distúrbios cognitivos e 

dor em pontos específicos sob pressão (pontos no corpo com 
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sensibilidade aumentadas ou tender-points), várias 

pesquisas indicam que anormalidades na recepção dos 

neurotransmissores são frequentes em pacientes com 

fibromialgia, essas alterações podem ser o resultado de 

stress prolongado grave. Depressão maior ou transtornos de 

ansiedade e várias causas que acabam desenvolvendo na 

pessoa essa doença, então é uma doença muito grave, ela é 

frequente, infelizmente entre as pessoas e tira da pessoa a 

vontade de viver, então uma pessoa com dor nas articulações 

do corpo todo, ela precisa ter um atendimento especial, 

prioritário no hospital quando ela chega para ser atendida, 

quando tem que fazer os seus negócios no banco para que 

possa ter também o direito de estar entre aquelas pessoas 

que vão estar sendo atendidas prioritariamente, então a lei 

já prevê tudo isso, que estabelecimentos públicos e 

privados tem que dar prioridade também para eles da mesma 

forma com que dá para o idoso, para gestante, para os 

portadores de deficiências e além disso a lei cria também o 

cartão de identificação da pessoa que tem fibromialgia, uma 

pessoa vai fazer um cartão que vai identificar, qualquer 

lugar que ela chegar, que precisar de atendimento, se 

identifica com fibromialgia e ela é uma pessoa preferencial 

para ser atendido em qualquer estabelecimento público, 

privado e principalmente nos estabelecimentos de saúde do 

nosso país, essa legislação que nós estamos fazendo aqui, 

ela já está acontecendo em várias cidades do nosso país, 

existe leis federais também que já dão a proteção para os 

portadores de fibromialgia e nós agora estamos também aqui 

criando através de lei municipal esse atendimento 

prioritário as pessoas com fibromialgia, nas próximas 

sessões vai entrar para discussão e depois vai para 

aprovação e com certeza essa câmara sensível aos problemas 
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da população vai aprovar mais essa lei que vem em benefício 

das pessoas da nossa cidade; nós continuamos o nosso 

trabalho do Balneário de revitalização e agora nós estamos 

aguardando para fazer as guias das pistas de caminhada, 

continuamos o reflorestamento, a ponte também já está 

entrando em processo de recuperação, na verdade ela vai ser 

retirada e vai ser feito um deck, para que as pessoas 

possam estar no lago fazer suas fotos e também para seus 

momentos de lazer, então nós estamos cumprindo nossa função 

de vereador, trabalhando pela população; nos colocamos à 

disposição de todos para aqueles que tenha alguma 

reivindicação e tenha ideias, para que possa melhorar nossa 

cidade, estamos aqui a disposição para ouvir e colocar para 

funcionar, para que nós tenhamos uma Naviraí que todos 

querem. Obrigado e boa tarde a todos. Convido para fazer 

uso da tribuna pelo tempo regimental por cinco minutos o 

Vereador Luiz Alberto Ávila Silva Júnior – excelentíssimo 

senhor presidente, senhores vereadores vereadoras, o 

público que ainda nos acompanha pelas redes sociais e pela 

Rádio Cultura, bom dia a todos, quase boa tarde; Presidente 

eu quero aqui fazer uso das minhas palavras, primeiro 

respeitando esse momento que nós vivemos e a importância 

que tem as manifestações do Parlamento, eu entendo que esse 

espaço em que nós convivemos, é um espaço privilegiado, no 

sentido de sermos pessoas que dá voz a população, dar voz 

aqueles que muitas vezes não conseguem ser ouvidos pelo 

poder público, então é um espaço para ser valorizado e 

precisa ser bem utilizado; senhor presidente, eu preciso 

fazer justiça aqui a um tema que é muito relevante e tem 

sido muito utilizado ultimamente de forma equivocada à 

minha visão, que é a proteção da família; a gente vê, a 

gente tem acompanhado muitos discursos, dizendo a respeito 
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dos posicionamentos ideológicos e que o partido dos 

trabalhadores não respeita a família, eu como representante 

deste partido e presidente do PT de Naviraí, preciso fazer 

menção a isso presidente, preciso fazer justiça a isso; nós 

entendemos de um modo um pouco diferente, nós entendemos a 

proteção da família, não apenas com discursos inflamados, 

ou com frases feitas, que é muito do que se tem visto por 

aí e vou fazer isso nessa sessão, eu preciso ressaltar de 

que forma os governos do presidente Lula e da presidente 

Dilma protegeu a família durante os 12 anos, quase 13 anos 

de mandato desses dois presidentes; nós entendemos a 

proteção da família através da geração de emprego, a nossa 

Constituição Federal, ela fala que é dever do Estado e da 

sociedade a proteção da família, na pessoa de cada um dos 

que a integram, nos entendemos a proteção da família com a 

geração de emprego, foram gerados mais de 20 milhões de 

empregos com carteira assinada, nós entendemos a proteção 

da família com o aumento real do salário mínimo que dá 

poder de compra para as pessoas, que dá dignidade para as 

pessoas e não depender única e exclusivamente do poder 

público, nós tivemos ao longo desses 12 anos, quase 13 

anos, um aumento real de 76% acima da inflação, quando o 

presidente Lula entrou eram duzentos reais o salário 

mínimo, quando passou na época em 2016, quando a presidente 

Dilma foi tirada do governo, esse salário já beirava 

novecentos e pouco, um aumento real e hoje nós estamos 

discutindo mil e sessenta e sete, eu entendo que trinta e 

três milhões de pessoas que saíram da pobreza extrema e 

ascenderam à classe média, aumentaram o seu poder de 

compra, puderam comprar seu carrinho, sua motinha, puderam 

construir o sonho da casa própria, eu entendo a proteção da 

família e nós entendemos através de programas como Farmácia 
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Popular, que cuida das pessoas que têm doenças crônicas, 

que precisam de medicamento de uso contínuo que se for 

pagar o valor real desse medicamento quase que inviabiliza 

o próprio tratamento de saúde, a implantação do Mais 

Médicos que levou aos confins desse Brasil médicos para 

mais de cinquenta milhões de pessoas, muitas delas que não 

tinham acesso ao médico, que pra gente parece algo tão 

básico, tão elementar, muitas regiões desse país não tinham 

sequer o acesso, nem conheciam um médico, nós entendemos a 

proteção da família com a implantação do SAMU, que hoje é 

um importante instrumento de atendimento das pessoas e das 

nossas contribuições, nos entendemos como a implantação do 

Minha Casa Minha Vida que beneficiou mais de 7 milhões e 

meio de pessoas, que puderam ter o sonho da casa própria, 

algo que é garantido pela constituição e que durante muitos 

anos não tiveram acesso, abertura de crédito para a classe 

trabalhadora, alguns criticam, falando que o povo se 

endividou, o povo teve a capacidade e a possibilidade de 

sonhar, sonhar com dias melhores, quantas e quantas vezes 

nós não ouvimos ao longo das nossas vidas que, quem nasce 

pobre tem que viver pobre e vai morrer pobre, isso não é 

verdade, todos, absolutamente todos têm direito de sonhar 

com uma vida melhor, foram construídas mais de duas mil 

creches ou escolas, foram construídos quase quinhentos, 

aliás foi passado de cento e quarenta para mais de 

quinhentos campus de escolas técnicas, Naviraí foi 

contemplada aqui com o campus do Instituto Federal, que 

hoje é uma referência em educação de excelência, foram 

construídos vários Campus das universidades federais, 

investimento pesado em educação, Naviraí foi contemplado 

também, foram ampliados e muito o número de leitos de UTI, 

que hoje são fundamentais no combate ao covid, é dessa 
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forma que eu entendo que a gente protege as famílias, dando 

condições para que as famílias possam sonhar com dias 

melhores, dando condições para que as famílias possam 

efetivamente melhorar sua qualidade de vida; diante de tudo 

isso presidente e aqueles que nos ouvem, os discursos 

exaltados, inflamados e às vezes até raivosos, não passam 

de uma grande e total perda de tempo; eu quero aqui senhor 

presidente se me permite, ainda entrar num tema que foi 

falado e que a gente tem vivido muito durante esse período 

pré-eleitoral um pouco mais, mas que sempre aconteceu, as 

manifestações nas redes sociais, gente você que está nos 

assistindo, você que está nos ouvindo, as críticas ao 

trabalho dos vereadores são muito bem-vindas, eu estímulo 

isso sempre que posso, façam as suas críticas, façam as 

suas cobranças, nós estamos aqui para receber as cobranças 

mesmo e é dessa forma que a gente consegue identificar com 

clareza os anseios da população, então as críticas são 

muito bem-vindas, tem só uma palavra, tem só uma situação 

que a gente exige, aí é exigência Presidente, é respeito, 

respeito, todo mundo aqui tem família, todo mundo aqui tem 

uma história de vida, todo mundo aqui tem dedicação ao 

serviço público por entender que é possível através das 

decisões políticas que nós estamos aqui no dia a dia para 

melhorar a qualidade de vida das pessoas, mas eu sei que 

nesse período os ânimos ficam mais exaltados, 

principalmente daqueles que querem a qualquer preço chegar 

numa câmara de vereadores, a qualquer preço e quando eu 

digo a qualquer preço, é que se essas pessoas precisar 

pisar na cabeça de alguém vai pisar, se precisar enganar 

alguém vai enganar, se precisar falar mal de vereador na 

rede social vai falar como já tem falado, mas eu não quero 

me dirigir a estes, não quero dar palanque para aqueles, 
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porque falar mal dos vereadores é uma forma deles se 

promoverem, é uma forma de se promover, porque eu levo 

comigo senhor presidente, uma máxima que não tem como 

discordar, aquele que ocupa o seu tempo em falar mal dos 

outros, é porque não tem nada de bom para falar de si 

mesmo, eu acredito nisso, acredito muito nisso, mas eu 

queria fazer um alerta, aliás eu queria fazer um pedido, 

você que é uma pessoa, um cidadão responsável, que tem 

acompanhado e que deseja fazer as suas cobranças dos 

vereadores dessa casa faça, mas tenha precaução de não se 

empolgar e ser levado na onda desses que só usam a 

internet, só usam as redes sociais para difamar, para falar 

mal das pessoas, porque por vezes esses acabam cometendo 

crimes, crimes esses que serão e estão sendo denunciados, 

às vezes a gente vê pessoas de bem, pessoas cidadãos que 

querem também uma Naviraí melhor, às vezes se empolga na 

hora e faz um comentário maldoso, desrespeitoso, 

difamatório e eu quero lembrar essas pessoas, que difamação 

é crime, tá previsto no código penal, então fazer esse 

alerta é importante, a cobrança é importante, é bem-vinda, 

mas não vão na onda desses que só querem se promover e 

falar mal das pessoas, se promover as custas dos 

vereadores; no mais, é tempo de mudança e é preciso ter 

coragem para mudar. Quero desejar a todos uma boa semana e 

um bom resto de semana, fiquem com Deus e até a próxima 

oportunidade. Obrigado senhor presidente. Convido para 

fazer uso da tribuna por cinco minutos o Vereador Claudio 

Cesar Paulino da Silva – senhor presidente, primeiramente 

parabenizar a todos os parlamentares, todos os colegas 

dessa casa de leis, uma sessão muito produtiva, foi 

debatido e discutido aqui vários assuntos relevantes para a 

população de Naviraí, que é o nosso trabalho nessa casa de 
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leis enquanto parlamentar eleito pela população, para levar 

uma informação séria com responsabilidade e sempre 

trabalhando, como foi dito aqui, muito nos criticam e 

criticam essa casa de leis, como disse o vereador que me 

antecedeu, vereador Júnior, é um período pré-eleitoral, 

então muita coisa está acontecendo e vai acontecer, pode se 

preparar, porque vem muita bomba por aí, mas a gente está 

aqui trabalhando com seriedade; quero mandar um abraço para 

minha amiga, presidente do Odércio de Matos, a Nalva, que 

tem feito um trabalho muito bom no bairro, quero falar pra 

ela que hoje foram feitas as cobranças, cobramos e foi 

aprovado por todos os vereadores a questão dos redutores de 

velocidade, ela é uma das presidentes de bairro que cobra 

muito esses redutores de velocidade, avisar também a Nalva, 

que deu entrada nessa casa deles hoje, o projeto de lei nº 

59/2020 que vai dar o nome da irmã dela, Cleusa Neves 

Pereira, a uma rua, a gente deu entrada nesse dia de hoje e 

vai tramitar pelas comissões, então a gente tem todo esse 

tramite para ser aprovado ou não nas próximas semanas, é 

uma pessoa que merece, a senhora Cleuza, que por muito 

tempo fez parte da pastoral da criança, ajudou muita gente 

em Naviraí, trabalhou em vários projetos sociais em nosso 

município, então tenho certeza que merece sim ser 

homenageada com essa denominação de rua; falar da Juncal, 

que ontem foi um dia de muito trabalho e muito preocupante 

na parte da tarde, já quero aqui parabenizar e agradecer o 

pessoal da comissão que estava no movimento na estrada, 

onde eles queriam ouvir uma garantia do representante do 

governo e do Prefeito Municipal e a gente num diálogo muito 

saudável, eu e a vereadora Rosângela, que estava presente, 

conseguimos entrar num entendimento com eles, que seria 

mais fácil eles formarem uma comissão e vir até a cidade, 
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que a gente ia intermediar essa conversa com o prefeito e 

com as autoridades do Estado também, e eles muito 

educadamente nos atenderam; também não poderia deixar de 

agradecer também o empenho do Prefeito Municipal, que 

estava em outra reunião, mas a deixou para atender a 

comissão que foi formada na estrada, foi uma conversa muito 

boa, muito produtiva, onde ficou alinhado e acordado que 

hoje a câmara precisava também entrar nesse processo para 

aprovar a indicação, porque sem o legislativo o executivo 

não consegue trabalhar, então olha a importância que tem o 

legislativo, quando as pessoas falam que vereador não serve 

para nada, eu fico muito triste, porque eu vejo que a 

pessoa não tem informação nenhuma quando fala que vereador 

não serve para nada, mas o legislativo é muito importante 

no processo democrático brasileiro do nosso país, sem o 

legislativo, o executivo não consegue avançar; então a 

gente tem que parabenizar todos os vereadores de Naviraí 

deste mandato, que fazem um trabalho muito sério, cobra 

quando tem que cobrar crítica quando tem que criticar e 

estão sempre pensando em melhorias para a cidade, em 

melhorias aos munícipes de Naviraí; a imprensa também 

esteve presente com o Zé Luiz Bressa representando a 

imprensa nessa reunião de ontem, então ficou acordado e o 

prefeito deu a garantia de que irá dentro da legalidade 

socorrer o governo do estado, vamos dizer assim, porque o 

governo estado não tem maquinário, não tem contrato com 

empresa nenhuma para fazer a manutenção da estrada que dá 

acesso ao assentamento Juncal e várias outras fazendas 

naquela região, estou muito feliz por ter participado e por 

estar colaborando com aqueles moradores que a gente 

acompanha o sofrimento deles, mas como eu já disse na 

sessão, tenho dezessete requerimentos e ao longo de seis 
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anos em que a gente está nessa casa, estamos empenhados em 

resolver com a participação de todos os vereadores, mas 

como ali é uma estrada estadual, assim como a estrada do 

porto Caiuá, que a gente também tem recebido várias 

cobranças, está na mesma situação, seria mais um trabalho, 

como já foi dito aqui, de deputado estadual por se tratar 

de uma estrada do estado, mas quem apanha são os 

vereadores, estamos mais perto da população para receber as 

cobranças, mas como alguns dizem: cadê os vereadores? Os 

vereadores estavam lá representando toda essa casa, todo 

legislativo e sempre que precisar pode procurar qualquer um 

dos treze vereadores aqui, que eu tenho certeza que será 

atendido, mas não pode ficar falando de vereador quando não 

é procurado, fica difícil, ninguém aqui tem bola de 

cristal, então a gente não sabe tudo o que está 

acontecendo, mas quando chega nessa casa, podem ter 

certeza, que todos aqui estão empenhados para resolver da 

melhor maneira possível e dentro da legalidade; então mais 

uma vez parabéns ao pessoal da Juncal pelo manifesto de 

ontem, foi passivo, ordeiro, em momento nenhum teve 

alteração, não teve discussão, mas reivindicando o que 

realmente vocês merecem, que é uma estrada de qualidade 

para trazer os produtos de vocês; agradecer ao Zé Roberto 

também e ao Stéfano, a gente sabe que vocês fazem o que 

podem com o equipamento e maquinários que tem, mas as 

empresas que sempre ganham a licitação, a gente sabe que 

nem sempre é a melhor empresa que ganha, mas a que tem o 

menor preço, infelizmente é assim e não dão condições para 

que vocês possam fazer um trabalho de excelência nas 

estradas, vai fazendo o que dá para ser feito, eu acho um 

erro muito grande, disse isso na reunião, eu acho que quem 

tem que passar a relação dos maquinários que precisa para 
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manutenção da estrada, é o nosso coordenador regional aqui, 

mas a gente sabe que ele nem fica sabendo, quando vê já vem 

pronto de Campo Grande e não tem muito o que fazer. No 

mais, agradecer a Deus por este mandato, por esse momento, 

por ter toda essa câmara trabalhando com seriedade, porque 

aqui o que um faz reflete em todos, estamos sim 

trabalhando, fazendo a nossa parte, acreditamos em Naviraí, 

sabemos que dificuldade existe em todo lugar, não só na 

prefeitura ou na câmara de vereadores, mas até dentro da 

nossa própria casa existe dificuldade também, mas vamos 

estar sempre juntos com a população, com o executivo, 

legislativo, unidos para melhorar a vida de todos. Que Deus 

nos abençoe, estamos sempre prontos a servir a população de 

Naviraí. Obrigado senhor presidente. Presidente - Convido 

para fazer uso da tribuna a vereadora Rosangela Farias Sofa 

– mais uma vez cumprimentar a todos aqueles que nos ouvem, 

que nos acompanha, os meus agradecimentos. Hoje nós temos 

muita coisa para falar senhor presidente, mas eu vou só dar 

um start, que no mês de setembro como em todos os meses, a 

gente realiza um trabalho de divulgação, de informação para 

toda a população de Naviraí e região; o mês de setembro é 

aquele mês que vai chamar nossa atenção para prevenção ao 

suicídio; vamos estar trabalhando, além de todos aqueles 

temas que nós já trabalhamos, que levantamos nessa casa de 

leis como uma bandeira da vereadora Rosângela, sobre 

feminicídio, a violência contra mulher, o Agosto Lilás, 

Outubro Rosa, Novembro Azul, iremos trabalhar também o 

Setembro Amarelo, que vem chamar atenção para o suicídio, 

nós precisamos falar sobre suicídio, a medida preventiva do 

suicídio é a educação, é preciso deixar de ter medo de 

falar sobre esse assunto, quando a gente conseguir falar 

abertamente sobre o suicídio, nós vamos conseguir evitar o 
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suicídio, nós vamos conseguir levantar aquelas informações 

que a gente precisa, que são sinais que as pessoas estão 

pedindo ajuda, a gente fala muito em prevenção, mas existe 

também um outro tema muito importante, que é a pósvenção, 

depois que aconteceu; existe algum tipo de acolhimento? 

Como ficam os sobreviventes depois de uma situação dessas? 

Nós precisamos trabalhar isso também. Esse ano nós sentimos 

na pele, foram três dos nossos, muito próximo, muito 

querido, inclusive um da família; então nós precisamos sim 

trabalhar com afinco, trabalhar a prevenção, discutir mais 

sobre isso, sobre o tema prevenção e pósvenção, como ficam 

os sobreviventes, como é enfrentado essa situação, como nós 

podemos ajudar aqueles que estão nos pedindo ajuda e que 

nós não estamos preparados para ver o que eles estão 

passando para nós, àquela solidão, tristeza, falta de 

pertencimento, aquele não querer nada, diminuir o cuidado, 

zelo, sofrimento no trabalho, aquela raiva, a própria 

depressão, a perda do propósito de vida, transtorno mental 

mal curado, sentimento de não existência, tem gente que não 

vive, ele não se sente neste mundo, a falta de esperança, o 

isolamento, falta de emprego, discriminação por orientação 

sexual, muitos escolhem morrer, agressões psicológicas e 

físicas, tudo isso nós vamos ter que trabalhar, falar em 

quebrar tabu, assim como foi quebrado o tabu da aids, quem 

tinha aids não era visto como gente, porque existia um tabu 

muito grande, falou de aids, falou de problema, falou de 

contaminação sexual, falou do remédio, acabou, diminuiu, 

não acabou por completo, mas diminuiu muito, então nós não 

queremos os jovens hoje, os meninos estão no terceiro maior 

índice de morte do mundo, entre 19 e 25 anos, então eu 

conclamo toda sociedade, professores, professoras coloquem 

no seu Facebook, vamos divulgar, psicólogos de Naviraí, as 
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pessoas que podem, colaborarem, clubes de igreja, clubes de 

serviço, se todos nós abraçarmos a causa com certeza ela 

ficará muito mais leve nós poderemos ajudar muito mais 

famílias, mães, amigos; prestem atenção, sempre vai ter um 

motivo para vocês verem que a atitude não está legal, a 

atitude é diferente e nós, a vereadora Rosângela, vereadora 

Lourdes e vereadora Cris, nós estamos na frente parlamentar 

na defesa dos direitos da mulher, somos mães e estamos 

dispostas, oferecendo o nosso ombro amigo para qualquer um 

que queira conversar, nós estaremos sempre à disposição; ao 

longo do mês nós vamos estar falando mais e vamos estar 

gravando lives, falando de tudo isso; também quero me 

manifestar, cheia de muita alegria pela construção desse 

dia 31 de agosto, desse nosso avanço em relação a estrada 

MS-145 em relação à preservação, conservação da estrada, eu 

sempre falei que se nós tivéssemos união nós conseguiríamos 

muita coisa, então ontem eu vi o pertencimento, na verdade 

todos pertenceram, chamaram para si o problema e hoje já 

saiu o documento desta casa de leis assinada por todos os 

vereadores, só não teve uma assinatura de um vereador que 

está viajando, todos os vereadores assinaram um documento 

saído desta casa de leis hoje, então quando a gente toma 

para si, quando a gente chama, quando a gente fala que eu 

pertenço a isso e eu vou lutar por isso, existe uma 

diferença muito grande, essa estrada MS-145 pertence a 

todos nós e agora assumimos um compromisso, mas não é só 

agora, isso está sendo pedido desde 2015, o vereador pede, 

mas quem executa não é o vereador; mas ontem no dia 31 de 

agosto nós tivemos a união do pessoal da Juncal, dos 

fazendeiros, do pessoal dos sítios, daqueles que passam por 

aquela estrada, resolveram tomar para si aquela estrada, um 

pertencimento e diante disso, o vereador Fi, a vereadora 
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Rosângela, já estavam indo para lá, já tinham feito um 

documento, só que não sabíamos que a estrada ia ser 

interditada e aí nos pegou de surpresa; diante disso 

retornamos para Naviraí para poder juntar forças, chamar o 

Prefeito, chamar o representante do governo, liguei para o 

deputado Onevan, tem que ligar, ele é o deputado da cidade, 

informei a situação, mas fomos resolver; prefeito, 

secretário da Agesul, superintendente da Agesul, 

vereadores, as pessoas da Juncal e das fazendas que 

montaram uma equipe, a imprensa que é um papel muito 

importante, a imprensa conseguiu colocar até na TV, parece 

que já rodou pra tudo quanto é canto, também fizemos uma 

gravação do Márcio, que falou da condição, que não dava 

mais para esperar e colocamos na mídia social; quero 

agradecer às pessoas que compartilharam, rapidinho teve 

cento e oitenta compartilhamentos, essas pessoas que 

compartilharam, aquela estrada também pertence a vocês e 

juntos podemos fazer grandes coisas. Davi não ficou famoso 

porque matou um anão, ele ficou famoso porque ele matou um 

gigante e foi com uma pedrada. Pode ser que esse documento 

seja a nossa primeira pedrada, mas vamos conseguir. Por 

aquela estrada escoa produção, vimos carretas que ficaram 

paradas, aproveitar para agradecer imensamente a paciência 

do pessoal que ficaram esperando a solução, agradecer ao 

seu Luiz e a todas as pessoas que entenderam, foi muito 

importante para que esse documento saísse daqui com a 

assinatura de todos os vereadores, para que o município 

possa fazer a intervenção nessa estrada, uma vez que o 

governo do estado não tem uma empresa licitada para dar 

atenção imediata que eles precisam; aos moradores da 

Juncal, ao pessoal das fazendas, os nossos agradecimentos 

por ter feito o desbloqueio imediato, assim que o papel 
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chegou lá, desbloquearam, entenderam, deram um crédito para 

nós, deram um voto de credibilidade para o prefeito, para 

os vereadores e para aqueles que compraram a condição de 

lutar por vocês, então muito obrigada, Naviraí está de 

parabéns, sempre unida a gente consegue aquilo que a gente 

tanto deseja, meus agradecimentos a todos. Presidente – 

antes de encerrar a sessão, gostaria que ficasse registrado 

os parabéns a todos os profissionais de educação física, eu 

enquanto vereador, enquanto Presidente dessa casa, enquanto 

cidadão que sou, acredito que o esporte muda a vida das 

pessoas; esses profissionais são comprometidos com a saúde 

e o bem-estar, sempre digo que o esporte vai além de 

simplesmente  esporte, sempre prego que esporte é 

segurança, o esporte é saúde, lazer, integração entre as 

pessoas; quero mencionar aqui alguns profissionais de 

educação física, amigos meu, sem ser injusto com ninguém, 

mas essas pessoas são especiais para mim, tive convívio com 

eles, acredito no trabalho deles e sei do excelente 

trabalho que vem fazendo à frente da educação física em 

nosso município; a Daiane da fundação de esporte, o 

Heltinho, que é o esposo dela, também formado em educação 

física, professor Anderson de Oliveira, professor 

Kerginaldo, professor Mandalho, professor Norberto Puertas, 

professor Everton Paulista, professor Marcelo Porto Alegre, 

professor de educação física Gegê, professor Chanfrin, a 

professora Suelen do Espaço Fitness, professor Jadilson 

Maciel, que hoje compõe o Conselho Tutelar do nosso 

município, mas é profissional de educação física, a 

professora Érica Freitas, minha prima que está morando em 

Indaiatuba, mas é daqui de Naviraí, a minha prima que hoje 

também reside em São Paulo, a Vanessa Finco, o Altair 

Rodrigues de Dourados, professora Jaqueline do estúdio 
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Diva´s, esses nomes que eu mencionei aqui, são pessoas que 

a gente tem carinho e admiração pelo trabalho, que Deus 

abençoe todos os profissionais de educação física, que eles 

continuem fazendo esse excelente trabalho por onde eles 

passarem. Nada mais havendo a tratar, sob a proteção de 

Deus dou por encerrada a presente sessão. SALA DE REUNIÕES 

DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO GROSSO DO 

SUL, primeiro dia do mês de setembro do ano de dois mil e 

vinte. 

 

 

Rosângela Farias Sofa 

1ª Secretária 

 

 

Símon Rogério Freitas Alves da Silva 

Presidente 
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